PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Denominase  “Abuelas de Plaza de Mayo” a la actual calle “Ramón L. Falcón” en toda su extensión.
Artículo 2º.- Publíquese y cúmplase con lo dispuesto por el Art. 89º, inc. 3 y 90º de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Artículo 3°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Presidente: 

El presente proyecto de ley se ajusta en todos sus términos a lo prescripto en la Ley 83, y a fin de dar cumplimiento con el objeto del apartado 2 del artículo 3º de ese cuerpo normativo, es que pasaré a fundar las razones institucionales e históricas por las que considero que la calle Ramón L. Falcón debe ser denominada Abuelas de Plaza de Mayo.
Cabe destacar que este proyecto de ley tiene como antecedente al expediente 2706-D-2010 que ha sido presentado el día 16 de septiembre de 2010 y que en sus fundamentos hace hincapié en el deber de la ciudad de homenajear a las Abuelas de Plaza de Mayo reconociendo su incansable lucha.  

    Ramón Lorenzo Falcón fue uno de los máximos represores de la historia argentina. Combatió indígenas en la Campaña del Desierto y en el año 1906 fue nombrado Jefe de la Policía de la Capital Federal. Ejerciendo su cargo, persiguió y asesinó a trabajadores que pacíficamente ejercían su derecho a manifestarse; ordenó el desalojo de familias obreras el 1º de mayo de 1909 y reprimió brutalmente la manifestación de obreros anarquistas en Plaza Lorea dejando 11 muertos y cientos de heridos. Su persecución a los anarquistas no finalizó allí. Ante la huelga general dio la orden de dispersar una columna de 60 mil personas que acompañaban los féretros de los obreros asesinados hacia el cementerio de Chacarita. Así lo relata Felipe Pigna en su libro Los mitos de la historia argentina 2: 

"El 4 de mayo, más de 60.000 personas se concentraron frente a la morgue, esperando la entrega de los cadáveres, para acompañarlos hasta la Chacarita. En un acto de barbarie sin precedentes hasta el momento, pero que se tornará una tradición de aquí en adelante, la policía le arrebató los féretros a las familias obreras para impedir que se concretara el multitudinario cortejo fúnebre. Los “cosacos” dispersaron a la mayoría, pero 4.000 aguerridos militantes lograron llegar hasta el cementerio. A la salida, integrantes de la comisaría 21 volvieron a balear a los obreros".
Estos argumentos bastan para solicitar que el nombre Ramón L. Falcón no forme parte de la nomenclatura urbana de la Ciudad de Buenos Aires. Entendemos que el honor de dar el nombre a una calle, a una plaza o a una esquina de esta Ciudad Autónoma de Buenos Aires debe ser para quien, desde el lugar que ocupe en nuestra sociedad, se destaque por respetar los derechos de todas las personas que habiten el suelo argentino y no para quien se ha ocupado de avasallarlos. 

Creemos que ajustándonos a los principios enunciados por la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sobre el respeto a los derechos humanos, son las Abuelas de Plaza de Mayo quienes deben dar su nombre a una de las calles más extensas de la Ciudad, no sólo porque  los cinco barrios por los que atraviesa esta calle llevarían con orgullo su nombre sino porque entre tantos otros motivos podemos enumerar los siguientes:
Nuestras queridas Abuelas de Plaza de Mayo nos han demostrado qué capaces se puede ser cuando con  amor y perseverancia se mantiene una lucha digna y sin  perder nunca su objetivo de vista.
Las Abuelas de Plaza de Mayo colaboraron en la incorporación del capítulo argentino a la Convención Internacional de los derechos del niño, y sobre todo en sus artículos 7, 8 y 11 donde queda plasmado el derecho a la identidad y la obligación de los Estados a respetarlo de la siguiente manera: artículo 7.-"1. El niño será registrado inmediatamente después de su nacimiento y tendrá derecho desde éste a un nombre, a adquirir una nacionalidad y, en la medida de lo posible, a conocer a sus padres y a ser cuidado por ellos. 2. Los Estados Partes velarán por la aplicación de estos derechos de conformidad con su legislación nacional y las obligaciones que hayan contraído en virtud de los instrumentos internacionales pertinentes en esta esfera, sobre todo cuando el niño resultara de otro modo apatriado.", Artículo 8.- "1. Los Estados Partes se comprometen a respetar el derecho del niño a preservar su identidad, incluidos la nacionalidad, nombre y relaciones familiares de conformidad con la ley sin injerencias ilícitas. 2. Cuando un niño sea privado ilegalmente de alguno de sus elementos de su identidad o de todos ellos, los Estados Partes deberán prestar asistencia y protección apropiadas con miras a restablecer rápidamente su identidad." y Artículo 11.- "1. Los Estados Partes adoptarán medidas para luchar contra los traslados ilícitos de niños al extranjero y la retención ilícita de niños en el extranjero. 2. Para este fin, los Estados Partes promoverán la conclusión de acuerdos bilaterales o multilaterales o la adhesión a acuerdos existentes." 
Las Abuelas de Plaza de Mayo merecen también este adeudado reconocimiento de la ciudad porque a instancias de sus pedidos un laboratorio estadounidense respondió, en lo que se reconoce como un gran avance científico, con el índice de Abuelidad que compara la sangre de los abuelos con la de los jóvenes. 
Hoy muchos profesionales de distintos ámbitos desarrollan investigaciones sobre el derecho a la identidad, derecho que gracias a las Abuelas de Plaza de Mayo se empezó a conocer y a reclamar en la sociedad.
Porque nos enseñan a tener memoria, porque hoy son reconocidas en el mundo y ya varias ciudades del mundo las homenajearon denominando sus calles y plazas con el nombre de "Abuelas de Plaza de Mayo", porque han sido nominadas a recibir el premio Nóbel de las Paz en varios años consecutivos, y por sobre todas las cosas porque devolvieron la identidad a mas de 100 nietos secuestrados en la ultima dictadura militar.

Por otra parte, habiendo asumido en diciembre del año pasado los miembros de las Juntas Comunales y al haberse constituido los Consejos Consultivos de cada comuna, proponemos que en el tratamiento de esta iniciativa se proceda a la consulta de los órganos anteriormente mencionados. 

Por todo lo anteriormente expuesto es que solicitamos la aprobación del presente proyecto de ley.
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