Complejo Cultural Chacra de los Remedios 

Programación Octubre 2016
Artes visuales

Centro de Exposiciones y Muestras de Arte Contemporáneo “La Casona de los Olivera”

Del 10 de septiembre al 23 de octubre
Martes a viernes de 14 a 18hs

Sábados y domingos de 14 a 19hs.
PÚBLICO-PRIVADO,

Acuerdos y tensiones sobre territorios, vínculos, identidades y memorias  5ta edición.

La muestra despliega un conjunto de manifestaciones estéticas destinadas a  producir interpretaciones, opiniones, posturas, teorías y diálogos en torno a la relación entre la esfera de lo público y lo privado, y la dimensión de ambas en la vida del hombre. Desde el arte se propone un encuentro con la historia, con la naturaleza, con la cultura, con los otros y con nuestro lugar dentro de la complejidad de la trama social. En esta edición, los artistas proponen diversas miradas sobre el universo de las relaciones interpersonales. La pareja, la familia y la amistad, son atravesados por las normas y mandatos sociales, por los conflictos y las prácticas actuales. Una invitación a acercarse a estos vínculos, desnaturalizarlos y así visibilizar, las tensiones sobre las que cotidianamente, son construidos.  

Artistas expositores

Museo Privado de Libros de Artista Colección Alfredo Portillos, 4ta edición (coordinan: Norberto José Martínez y Alejandra Bocquel) / Viviana Debicki / Mariana Pena / Virginia Corda / Daniel Romano / Fátima Pecci Carou / María José D´Amico y Lucila Quieto.
Actividades en el marco de la muestra

Historias de costurero

Un costurero puede contener hilos, agujas, botones, tijeras, dedales, alfileres y todos los elementos necesarios para hacer las tareas de costura y de bordado. Pero también, como un libro de cuentos, puede estar lleno de historias y relatos de las mujeres que son sus dueñas. 
La artista Viviana Debicky coordina este encuentro, una invitación a conocer las historias de mujeres costureras.
Domingo 2 de octubre, 16hs.

Acerca de las bienales

¿Para qué se crea una bienal?, ¿Cuál es su innovación dentro de un modelo repetido en todo el mundo?, ¿Qué es hoy una bienal de arte contemporáneo?.
Estamos en un tiempo de bienales. La cantidad y dispersión en los últimos años es abrumadora, se presentan como vidrieras de un arte ofrecido como espectáculo y como muestra de lo más novedoso en prácticas artísticas actuales. Los encuentros proponen un recorrido por las bienales de arte contemporáneo más importantes de la actualidad para generar preguntas e interrogantes sobre este fenómeno contemporáneo que se desarrolla en diferentes ciudades del mundo. Luego de cada ponencia, se realizará un recorrido por las salas de exposición relacionando las propuestas de los artistas expositores con las temáticas y procedimientos presentes en las bienales analizadas. Coordina: Lic María Angélica Grottoli.
Sábado 15 y 22 de octubre, de 14 a 16hs, sala microcine.
Actividad con inscripción previa.
Del 29 de octubre al 18 de diciembre
Martes a viernes de 14 a 18hs

Sábados y domingos de 14 a 19hs.

PAPEL PICADO
Inauguración: sábado 29 de octubre de 18 a 21hs.
Soporte por excelencia del dibujo, el papel fue el compañero fiel de generaciones y generaciones de artistas desde el siglo XVI, época en que ingresó a la historia del arte para nunca abandonarla hasta el día de hoy.

Las obras que presenta esta muestra, expanden los límites asignados a este material y lo manipulan para volverlo espacio, volumen, materia y también receptáculo de formas, colores, líneas y texturas.
Artistas expositores
Ana Amorosino / Mariana Pellejero / Elisa Dall´Occhio / Colección nro 5, Papel Obra, Proyecto Pequeñas Colecciones.
Centro de Producción Cultural C.P.C.

Encuentro del C.P.C.

Domingo 30 de 15.30 a 18.30hs. (Casona de los Olivera)

Práctica abierta de Tango

Talleres Ciclo 2016

El Centro de Producción Cultural (C.P.C.) que funciona en el Edificio del Antiguo Natatorio, está transitando el último trimestre del Ciclo 2016; varios de sus Talleres y Seminarios ya han dado inicio a la preparación de sus Muestras de Cierre.

Muestra del C.P.C.

Taller de Plástica y Seminario de Escultura
A cargo de Prof. Jonathan Rapagnani

La muestra de su producción se realizara en La Sala Vecinal de La Casona de los Olivera del 29 de Octubre al 6 de Noviembre.

Donde los alumnos compartirán sus vivencias.
Inauguración: Sábado 29 de Octubre de 18 a 21hs.

Martes a viernes de 14 a 18hs

Sábados y domingos de 14 a 19hs. (Casona de los Olivera)
Seminarios del C.P.C.

Seminario de Zamba
Movimientos de pañuelo y demás.
Sábado 8 a las 17hs.

Seminario Cultural Folklórico 

Sábado 15 a las 17hs.
Informes
En el Edificio del Antiguo Natatorio de Martes a Viernes de 14 a 18hs. Y en la Casona de los Olivera de los Sábados de 14 a 18hs.
Educación Artística

Visitas Guiadas a la Comunidad: 

Invitación a conocer la historia del Parque, de la Antigua Casona y descubrir sentidos y mundos imaginarios en las obras de arte contemporáneo junto a los artistas expositores. Sábados entre las 16 y 19 hs. Educadores voluntarios en sala.
Domingos 2, 9 y 16 a las 16.00 Y 17.30hs. (Galería de La Casona de los Olivera)

Paseos Pedagógicos al patrimonio artístico para escuelas públicas Martes de 13.30 a 15.00 hs. (Casona de los Olivera)

Paseo Experiencias Contemporáneas: 
¿Esto es una obra de arte?, ¿Por qué el artista habrá utilizado ese material?, ¿Cómo habrá realizado su obra?, ¿qué significa esto para mí?,  ¿Qué significa para nosotros?, ¿Cómo la construirías vos?
Recorriendo las muestras temporarias de La Casona de los Olivera, descubriremos la pluralidad del arte contemporáneo en pinturas, fotografías, arte textil, videoarte, instalaciones, objetos. La diversidad del arte (soportes, lenguajes, formas, temáticas, materiales y procedimientos) para abordar la diversidad cultural y social. 

Destinado a alumnos de nivel inicial (4 y 5 años) y escuela primaria
Paseo Tallando Historias: 

¿Por qué hay esculturas en el Parque? ¿Para qué utilizan los escultores, motosierras, cinceles, gubias y mazas?, ¿Todas las esculturas son monumentales?, ¿Qué historias de madera y piedra se esconden en las esculturas?
Recorriendo la Muestra de Esculturas al aire libre, exploraremos las herramientas que emplean los escultores y las texturas y formas de las obras a través de la expresión corporal y los sentidos.

Destinado a alumnos de nivel inicial (salas de 4 y 5 años).

Solicitar turno por mail: chacradelosremedios @buenosaires.gob.ar 

"Arte en Familia"
Actividades  Participativas
(chic@s a partir de 6 años)
Recorriendo las obras de las muestras de arte contemporáneo, chic@s y grandes realizarán actividades para explorar, imaginar, sentir, pensar, jugar y expresarse.  Cupo Limitado.

Domingo 23 a las 16.30hs. (Galería de La Casona de los Olivera)
“La Casona de los Olivera por los derechos de Los Adultos Mayores” En el marco de la programación federal de CreandoRed por la celebración del mes del Adulto Mayor.
Un encuentro donde las personas mayores se relacionarán con las artistas Viviana Debicki, Virginia Corda y Fátima Pecci Carou, expositoras de la muestra Público Privado. Los adultos mayores interactuarán con las obras expuestas de la mano de sus propias autoras. Será una oportunidad para afirmar los derechos culturales de las personas mayores, desacralizar miradas sobre el arte, acercarse a las prácticas del arte contemporáneo, revisar estereotipos, valorizar experiencias personales de compromiso social, entramarse y expresarse a través del canto.  Con la participación del Taller de Coros Informales de la Subsecretaría de Deportes, el Programa Centros de Día y el Programa Inclusión Cultural (GCBA). 

Sábado 15 de 16 a 18.30hs. (La Casona de los Olivera)
Encuentros 

Encuentro de los Pueblos originarios en la Wak’a. 
Espacio de intercambio  y reflexión  acerca de los conocimientos de los pueblos originarios, sus vivencias y la aplicación a la vida diaria como un aporte positivo al desarrollo urbano. 
Viernes 7 a las 23hs. (Canchas Peuser)

Encuentro de Danzas Circulares
Un espectáculo participativo que incluye a toda la comunidad danzando al ritmo de las músicas del mundo a cargo de las profesoras Julia Martín y Rita Polo.

El Ballet Institucional de Danza Clásica y Contemporánea de la Escuela de Danzas N°1 Prof. Nelly Ramicone presentará un espectáculo con obras de pequeño formato de Danza Contemporánea.

El Ballet está integrado por alumnos y egresados de la Escuela, es dirigido por Susana Vignolo y cuenta con el trabajo coreográfico de Laura Capria, Gabriela Pizano, Paola Sammarco, Laura Paolino, Violeta Citro, Anahí Harboure, Nayla Andreo y Analía Belvedere.

Sábado 8 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)
Peña Atipac Ynalem. 

Tarde de Baile, Canto, Mate y Baile. Musicalización, animación y conducción profesor Aníbal Castro Ruiz. 
Con la presentación de:

· La Trampa ballet folklórico.

· El grupo folklórico Calicanto. 

No se suspende por lluvia. 
Lunes 10 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)  

Infantiles
Magiconcierto
Compañía: Juglares – Ale Mágico y Diego Segura 
Magia, Humor, Teatro y Música.
Sábados 1 y 8 a las 16hs. (Playón Antiguo Tambo)

Doménico en equilibrio
Interprete: Leandro de la Torre, Compañía Coleto. 
Sinopsis: Un inquieto payaso hace  hasta lo imposible para equilibrarlo todo  y volar en tu imaginación, un divertido viaje lleno de acrobacia, malabares, y equilibrios asombrosos en donde todo el público participa y hasta los grandes vuelven a ser niños.
Sábados 15 y 29 a las 16hs. (Playón Antiguo Tambo)
DE BOCA EMBOCA

Cía. Tracción a sangre 

Interprete: Alejandro Gutiérrez y María Maru Agesta.  

Sinopsis: Una kermesse. Una ilusión. Un mundo cargado de juegos. Un hecho inesperado… 

Dos personajes motivados por sus deseos de compartir con familias y amigos  su gran feria de juegos, desplegarán sus deseos y locuras hasta que un suceso inesperado les ayudará a comprender la verdadera razón por la que están ahí y hasta donde son capaces de llegar por defender algo imprescindible para la vida.
Domingos 2, 9, 16 y 30 a las 15hs. (Playón Antiguo Tambo)
VagaMundo
Interprete: Juan Guiraud
Sinopsis: El mundo interior de un vagabundo, sus sentimientos vomitados, sus tics desorbitados, un mundo enredado, con los valores dados vueltas, las miradas puestas en los ojos.

Quien sabe quién es, quien sabe de dónde viene, tan real como surreal.
Lunes 10 a las 16hs.

Domingos 16 y 30 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)
El Encuentro
Elenco: Natasha Velásquez y Mariano Gedwillo. 
Sinopsis: Como hacer para que el mundo gire…Sino encontrándose con el otro, la otra; en el barrio, en la esquina, en el punto exacto donde la coincidencia vive…

Cronopio y Nave se conocen, no saben desde cuándo, ni de dónde; solo saben que cada vez que se encuentran se miran, se reconocen, se pelean, se desafían, se enamoran y sobre todo juegan… Comprendiendo que el sol nace y muere cada día y es ahí donde el teatro de payasos y el circo se juntan para dar forma a este encuentro…
Domingos 16 a las 18hs. (Playón Antiguo Tambo)
Música

EL CLAN SOLIDARIO 1

A beneficio del grupo solidario "JUNTOS x + ACCION"
NOHVA (Metal)

Integrantes: Luciano Gatto (voz y guitarra), Gustavo Basile (bajo y coros), Peter Pichel (1° guitarra y coros) y Nicolás Selvaggio  (batería y coros). 

Bandas Invitadas:
· Dragones
· Las Bestias
Sábado 1 a las 17.30hs. (Playón Antiguo Tambo)

1° Encuentro Afrobeat en Parque Avellaneda
El afrobeat es una combinación de música yoruba, jazz, highlife, y funk, popularizado en África en los años 70.

El creador del afrobeat, y el artista más reconocido del género, el nigeriano Fela Kuti, acuñó el término, formó la estructura musical del género y lo lanzó a principios de los años 60.

Las características más destacables del afrobeat son: Bandas grandes, ritmo enérgico y percusión polirrítmica, uso de la improvisación, combinación de géneros, mezcla de influencias musicales y suele ser cantado en inglés.
En Buenos Aires se ha difundido y crecido este género, motivando diferentes festivales y encuentros de sus cultures y fans, llegando en esta ocasión hasta el Parque Avellaneda.

Se presentan en vivo:

· Metaiponga

· Don Genaro

· Marabunta

Domingo 2 a las 17hs (Playón Antiguo Tambo) 
Bahía Paradise (Reggae)
Integrantes: Maximiliano Ozan (Voz), Marcelo González (Bajo), Diego Quintero (Teclados), Lucas Leyes (Percusión), Camilo Herrera (Batería), Juan González (Guitarra), Pablo Pérez (Guitarra) y Claudio Luzza (Saxo).

Mroots & The Gang. 

Integrantes: Manolo (batería), Emanuel (bajo), Fontana y Nacho (guitarras), Elías y Choco (teclados) y Matías (voz).

Banda Invitada:

· Aire Reggae 
Domingo 9 a las 17hs. (Sala del Antiguo Tambo)

Rock Cuando Cae el Sol
Dr. Pussy (Rock)

Tutu (bajo), Robert Brian(voz), Timothy Cid (batería).

Patada (Punk Rock)

Pamela Romero (guitarra), Carlos Méndez (batería) y Nano Martínez (bajo y voz).

Tony de Trueba y los Duendes del Boss…que! (Rock/Pop)

Tony de Trueba (voz y guitarra), Walter Genattasssio (Voz y guitarra), Tito Álvarez (batería) y Nico Mosquera (teclados).

Sábado 15 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)

Avellaneda Blues X
Décimo Encuentro Anual de Blues en Parque Avellaneda

No se suspende por lluvia
Sábado 22 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)
· Blues Bizzarro

· Devoto Blues Band

· Encrucijada Blues

· La luka blues band

· Blues del Sur

· Los Chevy Rockets

Domingo 23 a las 16hs. (Playón Antiguo Tambo)
· La 145 Blues

· Bada & Goffman

· Nasta Super

· Natalia Ciel

· La Vieja Ruta

Sala 5 Rock (Clásicos & Covers)
Integrantes: Adrian "Iron Man" Di Bartolo; Voz y guitarra. Jose Luis "Gorriti" Gallino; guitarra y voz. Marcelo "Woody" Platero; Bateria y coros. Gabriel "Chino" Almiron; Bajo. Andres Z; Armonica y coros. Ezequiel " Joven maravilla" Casco. Guitarra.
Sábado 29 a las 18hs (Playón Antiguo Tambo)

Orquesta Volátil

Orquesta Volátil es una pequeña orquesta de música balcánica, rusa y de todas partes tocada por inexpertos músicos de jazz.

La música de la Orquesta se mueve entre el cancionero popular ruso, canciones revolucionarias italianas e himnos folklóricos romaníes, pasando por valses desgarrados y música hebrea hasta llegar a standard de jazz hechos pedazos y reconstruidos.

Integrantes: Mariángeles Re (voz), Juan Pablo Domínguez (voz, cello, guitarra), Alejandro Cabrera (acordeón, bandoneón), Nicolás H. Galván (saxo alto, saxo soprano, flauta), Nano Anfossi (contrabajo, percusión), Vico Toscano (saxo barítono, saxo alto), Diana Únzaga (viola, voz)

Domingo 30 a las 18hs. (Playón del Antiguo Tambo)
Teatro Callejero

1816 La Pulpería del Bicentenario

Grupo de Teatro Callejero La Runfla
Actores: Javier Giménez - Gabriela Alonso - Lorena Mazzeo - Dennise Labatte - Diego Ricupero -Matias Paleeff - Enrique Carvajal - Lautaro Maggi
Autoria: Cristina Escoffet con aportes de Héctor Alvarellos
Vestuario: Stella Rocha – Jorgelina Herrero Pons
Máscaras principales: Alfredo Iriarte
Telones: Guillermina Guardia
Musicalidad: Luciano Fernandez 
Asistencia Dirección: Karina Solarz 
Dirección: Héctor Alvarellos

Un carro del ayer, viene a relatarnos entre el cómic, el sainete y el grotesco, con ribetes de melodrama. 1816, desde sus prolegómenos, el desarrollo de los hechos, hasta un final de telenovela. 1816, La Pulpería de la Independencia, en la casa de la Pardo Bazán, y las Provincias del Sur, bajo la amenaza de una monarquía que se reinstalaba en Europa. Tan pobre era la Patria que no tenía cuna para nacer, decía una copla de la época…Desde la evocación de los días de mayo, la muerte de Moreno, hasta las disputas sobre si no habría que coronar a un Inca.

Las posiciones de San Martín y Belgrano, y finalmente el acuerdo -de ser independientes de toda corona-, tan necesario en aquellos días en que comenzaban las luchas por liberar América.

El pasado y el ayer con figuras del hoy reciente, conviviendo en alegre carroussell, donde no faltarán toques de actualidad: los muchachos que quieren instalar la “grieta” a toda costa, pero inevitablemente los acontecimientos alejarán toda pretensión de bandos. La historia es conflicto, es desarrollo, es continuará, es polémica y no es lineal.

Y estos vienen a contar estos saltimbanquis. De un modo teatral, callejero y popular. 
Cristina Escofet-Héctor Alvarellos.

Sábados 1, 8, 15 y 29 a las 21.00hs. (Mástil Central)
De Chacra, Tambo y Glorietas  
La Historia se hace presente
Grupo de Teatro Callejero La Runfla
Dirección: Héctor Alvarellos
Construcción Dramatúrgica: Héctor Alvarellos y Julio Diaco.
Vestuario: Estela Rocha. 
Recopilación Histórica: Julio Diaco.  
Sí, vuelven los Duende del Parque!!! ….Los Duendes del Parque Avellaneda llegan una vez más para contar su versión de la historia. De esta manera invitan al público a recorrer diversos rincones significativos del Parque  en el tiempo y el espacio. Así, en un apasionante y divertido recorrido que se inicia en el año 1756, el público podrá conocer los orígenes como Chacra, el Primer Natatorio Municipal, y todos los misterios de La Casona de los Olivera y el Antiguo Tambo. Entre fantasmas, peones de Campo, Señores de estancia, los Duendes darán a conocer el Parque Avellaneda y su historia.  
Sábados 1, 8 y 22 a las 16hs.
(Ingreso por Directorio y Lacarra) 
Muestra del Curso de Formación del Actor para la Actuación en Espacios Abiertos

 

Muestra de Comprobación. Alumnos 1er año.

Ciclo 2016

Las muestras que se realizan cada año al finalizar el ciclo lectivo expresan un momento en el proceso de trabajo y  permiten abrir  un espacio de comprobación en donde los alumnos ponen a prueba, mediante la práctica directa los contenidos trabajados a lo largo del primer año.

Escuela Metropolitana de Arte Dramático. E.M.A.D.

Sede: Parque Avellaneda.

Equipo docente:

Héctor Alvarellos  (coordinador y docente) 

Pablo Roitzaid, Javier Giménez, Liliana Sigal, Laura Martín, Alfredo Iriarte, Daniel Dipace, Germán Cabanas, Facundo Monasterio, Araceli Arreche, Gabriela Alonso, Florencia Zagales, Guillermina Guardia Florencia Zagales y Guillermina Guardia.
CUENTOS DEL SISTEMA
Son muchas las oportunidades en que nos vemos participando de situaciones conflictivas, en la que no nos propusimos estar.
Y cuando nos preguntamos porque, quien me mando, que  hago aquí, Quién provoco esto? 

No siempre encontramos la respuesta adecuada y muchas veces cargamos esa responsabilidad a otra persona u objeto y alejándonos del hecho decimos "la culpa es del sistema".
Pero lo cierto es que todos somos parte.
Sábado 29 y domingo 30 a las 17hs. (Lugar a designar)
Teatro de Sala   

El alma buena de Sezuan 

Grupo Tambo-Teatro

Creado en el año 2005, en el marco del taller de producción teatral, logró su objetivo principal: la creación de un elenco estable compuesto por vecinos, actrices y actores aficionados o profesionales, que producen y muestran sus obras en el Centro de Artes Escénicas Antiguo Tambo del Complejo Cultural Chacra de los Remedios, Parque Avellaneda. Este año presenta su nueva producción.

Dirección: Daniel Begino 

Asistencia de dirección: Luciana Taverna
Elenco: Víctor Sarti, Jorge Fernández Román, Daniel Gonaldi, Laura Costoya, Melisa Iranzo, Aldiba Correa, Amelia Lazare, Natalia Garuti, Valeria Cadario, María Fernanda Brizuela, Mariana Peruello, Micaela Karcic, Mónica Zagami, Andrea Mariana Pugh, Gabriela Barbara Mele, Vicente Ferrer Alessi, Eiti Leda Corsaro y Juan Manuel Cava Nardi.
Sinopsis: Al igual que todas las obras de Brecht, ésta busca sacar al espectador de su pasividad y hacerlo parte activa de la reflexión y el análisis sobre el hombre y la sociedad. Despertar en las personas la capacidad de analizar, razonar y resolver. 

El Alma Buena de Sezuan es una historia sobre la dialéctica entre el bien y el mal, sobre las dificultades de vivir en un mundo donde la justicia y el bien trabajen en conjunto, donde es prácticamente imposible mantenerse puro y donde la inocencia es un obstáculo.

Apunta a la reivindicación, la problematización y la desnaturalización de la realidad, invitando al público a sacudir su conciencia, intentando llevarlo de la pasividad acrítica a la reflexión.
Viernes 7 a las 20hs. (Sala del Antiguo Tambo)

TODAS LAS ACTIVIDADES SON LIBRES Y GRATUITAS.

LA PROGRAMACION ESTA SUJETA A CAMBIOS SIN PREVIO AVISO.

LOS ESPECTÁCULOS Y FUNCIONES DE CINE ESTÁN

SUPEDITADOS

A LA CAPACIDAD DE LAS SALAS.

EN CASO DE LLUVIA SE SUSPENDEN LAS ACTIVIDADES

AL AIRE LIBRE.


Área de Comunicación

Complejo Cultural Chacra de los Remedios / Parque Avellaneda

Directorio y Lacarra (CABA)

www.chacradelosremediosonline.blogspot.com.ar www.facebook.com/chacra.remedios
Twitter: @ccchacra

chacradelosremedios@buenosaires.gob.ar
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Líneas de Colectivos que te acercan: 4,5,7,36,46,49,50,55,56,86, 88,92, 97, 103,104,107,114,126,141,155,180,182.

Ministerio de Cultura

Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires
