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PROGRAMACIÓN VERANO EN LA CIUDAD 2013 
Autocine en el Rosedal

Las noches de la Ciudad se visten con el mejor cine al aire libre, para que puedas disfrutar en este verano del séptimo arte en la comodidad de tu auto.
Autocine en Rosedal
8 funciones, sábados y domingos a las 21hs

Del Sábado 12/1 al Domingo 3/2 

Rosedal de Palermo, Avenida Libertador y Sarmiento.
12/1 La suerte en tus manos- 13/1 Infancia clandestina- 19/1 The Avengers- 20/1 Querida voy a comprar  cigarrillos y vuelvo- 26/1 REC3- 27/1 Masterplan- 2/2 El último Elvis- 3/2 Elefante Blanco.
Sábado 12/01: La suerte en tus manos

Sinopsis: No es una novedad para Uriel querer ser otro. Lo intenta todo el tiempo. Construye su cotidianidad basada en simulaciones y disimulos, haciendo un culto de la inexactitud y la imprecisión, en un estado de verdad intermitente. Divorciado y con dos hijos, continúa trabajando en la financiera que le legó su padre, aunque sus sueños de juventud estaban más cerca del mundo de la música. Pero es en el póker, con sus reglas claras y objetivos precisos, donde Uriel más se parece a sí mismo. Uriel y Gloria empiezan a salir y deciden ir de a poco, afianzando su noviazgo con pequeños gestos, cada vez más seguros y plenos con esta nueva posibilidad. Enamorado y renovado, Uriel ve en la filosofía del póker que está ante sus mejores cartas, y que volver a intentarlo es un imperativo vital. Es conciente de los riesgos, sabe del dolor, del miedo al fracaso y a ser abandonado (o la posibilidad de provocar estos mismos sufrimientos en el otro), y sin embargo avanza con decisión.
Año: 2012

Dirección: Daniel Burman
Elenco: Jorge Drexler, Valeria Bertuccelli, Norma Aleandro, Luis Brandoni, Gabriel Schultz, Paloma Alvarez Maldonado, Lucciano Pizzichini. 

Duración: 113 min. Aproximados. 

Género: Comedia Romántica
ATP: Apta Mayores de 13 años
Domingo 13/01: Infancia clandestina

Sinopsis: Juan y su familia regresan a Argentina. Igual que su mamá, que su papá y que su adorado tío Beto, fuera de su casa usa otro nombre. Juan, en la escuela, se llama Ernesto, conoce a María y descubre el amor. Basada en hechos verdaderos, esta es la historia de un primer amor. Y el final de una infancia clandestina.
Año: 2012

Dirección: Benjamín Ávila
Elenco: Natalia Oreiro, Ernesto Alterio, César Troncoso, Teo Gutierrez Moreno, Cristina Banegas.
Duración: 

Género: Drama

ATP: Apta mayores 16 años

Sábado 19/01: The Avengers
Sinopsis: En THE AVENGERS: LOS VENGADORES, de Marvel, un grupo de Súper Héroes™ se une para salvar al mundo del desastre cuando un inesperado enemigo pone en peligro la seguridad mundial.
Año: 2012

Dirección: Joss Whedon.
Elenco: Robert Downey Jr., Chris Evans, Mark Ruffalo, Chris Hemsworth, Scarlett Johansson, Jeremy Renner, Tom Hiddleston con Stellan Skarsgård y Samuel L. Jackson.
Duración: 143 min. Aproximados.
Género: Acción- Aventura
ATP: Apta todo público
Domingo 20/01: Querida voy a comprar cigarrillos y vuelvo

Sinopsis: En un bar de Olavaria, un hombre extraño le ofrece a otro un trato peculiar: un millón de dólares a cambio de volver a vivir diez años de su propio pasado. De esta manera Ernesto Zambrana, un personaje gris y pueblerino de 65 años, se embarca sin medir las consecuencias en una experiencia extraordinaria que cambiará su vida para siempre. Ernesto volverá a vivir diferentes etapas de su vida tratando de aprovechar, con diversa suerte, el capital que significa venir del futuro y poseer conocimientos de hechos que aún no ocurrieron. El film plantea con crudeza y humor interrogantes esenciales de la condición humana, dejando en evidencia que nadie puede salir indemne de semejante experiencia. 

Año: 2012

Dirección: Mariano Cohn y Gaston Duprat

Elenco: Emilio Disi, Darío Lopilato, Eusebio Poncela, Alberto Laiseca, Daniel Aráoz, Sergio Pángaro.
Duración: 81 min. Aproximados

Género: Comedia 
ATP: ATP
Sabado 26/01: REC3

Sinopsis: Koldo y Clara están hechos el uno para el otro. Van a celebrar su casamiento acompañados de sus seres queridos, pero una sombra negra se alzará sobre ellos. En el día más feliz de sus vidas, el infierno va a desatarse.
Año: 2012

Dirección: Paco Plaza

Elenco: Leticia Dolera, Diego Martín, Ismael Martínez, Alex Monner, Claire Baschet. Duración: 80 min. Aproximados.

Género: Terror

ATP: Apta mayores 18 años

Domingo 27/01: Masterplan

Sinopsis: Mariano (Alan Sabbagh) tenía todo preparado: la estafa perfecta para conseguir las cosas que faltaban para el compromiso definitivo con su novia (Paula Grinszpan). Bueno, parecía perfecta cuando se la contó su cuñado (Pablo Levy). Ahora, para salirse con la suya, deberá deshacerse del añejo Siam Di Tella que cuida como un tesoro. Los hombres tienen una relación especial con los autos, y Mariano no es la excepción. De pronto, se ve teniendo que atender varios frentes: el mantenimiento de las apariencias ante la compañía de seguros, que envía al meticuloso inspector Cicchero (Campi); ante su impaciente pero sensata novia; y ante sí mismo y la creciente sensación de que nunca dejará de ser un perdedor. En semejante estado de cosas, que un homeless haya tomado posesión del auto abandonado resulta casi un respiro. 

Año: 2012

Dirección: Diego Levy/ Pablo Levy

Elenco: Alan Sabbagh, Paula Grinszpan, Andrés Calabria, Pablo Levy, Martín “Campi” Campilongo.
Duración: 87 min. Aproximados.

Género: Comedia

ATP: ATP
Sábado 2/02: El último Elvis
Sinopsis: Carlos Gutiérrez es el último Elvis. No sólo porque es el Elvis del cono sur. Es también el último Elvis, el del final, alejado de su plenitud física, excedido de peso, sudoroso, malhumorado. Pero también apasionado y con absoluto manejo de su histrionismo. Carlos trabaja en una fábrica, y también trabaja de imitador de Elvis en casamientos y otros eventos. Pero Carlos no es el obrero, ni siquiera es Carlos: es Elvis. Come lo que comía Elvis, en su televisión no hay otra opción que conciertos del Rey, vive la admiración y la personificación como obsesión inquebrantable. Carlos también es un padre separado, y tiene una hija llamada, por supuesto, Lisa Marie. Carlos tiene planes. Y también está la realidad. La ópera prima de Armando Bo presenta un

personaje y un actor inolvidables, y una remarcable seguridad narrativa que se anima a la emoción profunda y no por eso menos pudorosa. No hay muchas películas como El último Elvis, en las que un debutante se anime con semejante aplomo a tantos temas cruciales.
Año: 2012

Dirección: Armando Bo 
Elenco: John McInerny, Griselda Siciliani, Margarita López.
Duración: 90 min. Aproximados.

Género: Drama
ATP: Mayores 13 años
Domingo 3/02: Elefante Blanco

Sinopsis: Dos curas tercermundistas, Julián (Ricardo Darin) y Nicolás (Jeremie Renier), trabajan junto a Luciana (Martina Gusman), una asistente social, en una villa de Buenos Aires. Juntos luchan mano a mano para resolver los problemas sociales del barrio. Su trabajo los enfrentará tanto a la jerarquía eclesiástica y a los poderes gubernamentales como al narcotráfico y a la fuerza policial, arriesgando sus vidas por defender su compromiso y lealtad hacia los vecinos del barrio.
Año: 2012

Dirección: Pablo Trapero

Elenco: Ricardo Darin, Jeremie Renier, Martina Gusman
Duración: 110 min. Aproximados.

Género: Drama

ATP: Apta mayores 16 años
Teatro en las Plazas 

Las plazas de la Ciudad celebran el mejor teatro, con una programación imperdible que te acerca a grandes personajes y eventos de nuestra historia.
12 funciones, martes y miércoles a las 21hs

Del Martes 15/1 al Miércoles 20/2 
La Novia de Gardel
Sinopsis: Cuenta la historia de una inmigrante que concreta el sueño de convertirse en “la novia secreta de Gardel”. Las melodías de los tangos más populares atraviesan la escena sellando con música una relación idílica de ensoñación que al mismo tiempo rememora los momentos claves de la vida del famoso cantante en una historia donde nada es lo que parece.
Musical de Marisé Monteiro, Pablo Mascareño y Ana María Cores
Elenco: Ana María Cores y Mariano Depiaggi

Dirección general y puesta en escena: Valeria Ambrosio

Martes 15/1. Plaza Aristóbulo del Valle - Marcos Sastre y Cuenca - (Villa del Parque)

Martes 22/1. Plaza Almagro - Sarmiento y Bulnes -  (Almagro)                                  Martes 29/1. Plaza Irlanda - Donato Álvarez y Gaona - (Caballito)                            
Martes 5/2. Plaza Palermo Viejo - Armenia y Costa Rica - (Palermo)
Martes 12/2. Plaza Manuel Belgrano -Vuelta de Obligado y Juramento - (Belgrano)  
Martes 19/2. Parque Rivadavia - Rivadavia 4800- (Caballito)                                
Los Hombres de la Independencia
Sinopsis: Musical histórico que propone reivindicar  la pasión de aquellos hombres que lograron reafirmar, en la legendaria casa de Tucumán más allá de sus diferencias, la voluntad de ser libres y proclamar la independencia definitiva.
Musical de Marisé Monteiro. 

Música y arreglos: Nacho Medina
Elenco: Carolina Papaleo y gran elenco.
Dirección General: Nacho Medina

Miércoles 16/1 Plaza Aristóbulo del Valle - Marcos Sastre y Cuenca - (Villa del Parque)
Miércoles 23/1 Plaza Almagro - Sarmiento y Bulnes -  (Almagro)

Miércoles 30/1 Plaza Irlanda - Donato Álvarez y Gaona - (Caballito)

Miércoles 6/2 Plaza Palermo Viejo - Armenia y Costa Rica - (Palermo)      

Miércoles 13/2 Plaza Manuel Belgrano -Vuelta de Obligado y Juramento - (Belgrano)  

Miércoles 20/2 Parque Rivadavia - Rivadavia 4800- (Caballito)                                  

Baficito 
Una exquisita selección de películas para los más chicos, y no tan chicos, para que vivas un verano de cine en familia y a puro entretenimiento.

BAFICITO en Parque Centenario
6 funciones. Viernes y sábados a las 20:30 hs.

Anfiteatro de Parque Centenario, Ángel Gallardo y Leopoldo Marechal.
Del Viernes 18/1 al Sábado 2/2

18/1 Mi villano favorito- 19/1 Don Gato- 25/1 Papá soy un zombie - 26/1 Operación regalo- 1/2 La máquina de hacer estrellas- 2/2 Frankenweenie
Viernes 18/1: Mi villano favorito

Sinopsis: En un feliz barrio suburbano, se encuentra una casa negra con césped muerto. Escondida debajo de esta casa, oculta de los vecinos, existe una gran guarida secreta. Rodeado por un pequeño ejército de siervos, descubrimos a Gru, planeando el mayor atraco de la historia del mundo robarse la Luna.
Año: 2010

Dirección: Pierre Coffin, Chris Renaud
Duración: 95 min. Aproximados.

Género: Comedia animada

ATP: Apta todo público

Sábado 19/1: Don Gato

Sinopsis: Con siete vidas, seis amigos, un enemigo, y 50 años de experiencia y aventuras de por medio, el gato más astuto, ingenioso y simpático de todos los tiempos está de regreso con toda su pandilla preparado para entretener a toda la familia y conquistar a las nuevas generaciones.
Año: 2011

Dirección: Alberto Mar
Duración: 85 min. Aproximados.

Género: Comedia 
ATP: Apta todo público
Viernes 25/1: Papa soy un zombie

Sinopsis: Película de animación en la que zombies, brujas y otros seres de la noche conviven en una aventura mágica. Dixie, una niña rebelde y arisca, aprenderá a enfrentarse a los problemas de la vida tras su estancia entre los no-muertos.
Año: 2011

Dirección: Ricardo Ramón y Joan Espinaca.

Duración: 80 min. Aproximados.

Género: Comedia animada

ATP: No recomendada menores de 7 años

Sábado 26/1: Operación Regalo 

Sinopsis: ¿Cómo es posible que Santa Claus entregue miles de millones de regalos en todo el mundo en solo una noche? Con un ejército de un millón de duendes y un enorme centro de control de alta tecnología bajo el hielo del Polo Norte. Entonces, ¿cómo pudo esta increíble operación haber pasado por alto a una niña? Para Arthur, el joven hijo de Santa Claus, esto amenaza con ponerle fin a la magia de la Navidad. Con el Abuelo Santa Claus jubilado, un joven y rebelde duende, un trineo viejo y algunos renos no amaestrados, Arthur se embarca en la loca misión de entregar el último regalo.
Año: 2011

Dirección: Sarah Smith, Barry Cook, 

Elenco: Johnny Brennan, Matt Lucas, James McAvoy, Bill Night.

Duración: 97 min. Aproximados.

Género: Aventura

ATP: Apta todo público

Viernes 1/2: La maquina que hace estrellas

Sinopsis: La película cuenta la historia de Pilo, un niño que vive con su madre en una pequeña casa en un cinturón de asteroides. Todas las noches sale a su balcón esperando que todas las estrellas hayan desaparecido del cielo, porque según su abuelo, una máquina genera las estrellas cada noche, y la profecía dice que si algún día la máquina falla y las estrellas desaparecen, un miembro de su familia será el encargado de repararla. Pilo alucina con esta profecía y espera el día que finalmente se cumpla, y así poder acompañar a su abuelo en el viaje a reparar la máquina. Lo que Pilo no sabe es que, en realidad, cuando eso suceda tendrá que cargar solo con la responsabilidad. Así Pilo vivirá una enorme aventura viajando a reparar la máquina para devolverle las estrellas al universo. El viaje lo cambiará para siempre, enfrentando el destino familiar, convirtiéndolo en hombre y en héroe.

Año: 2011

Dirección: Esteban Echeverría 

Elenco: Animación

Duración: 80 min. Aproximados.

Género: Aventura
ATP: Apta para todo público

Sábado 2/2: Frankenweenie

Sinopsis: En FRANKENWEENIE de Tim Burton, el pequeño Víctor lleva a cabo un experimento científico para traer a su adorado perro Sparky de vuelta a la vida, lo que lo llevará a enfrentar inesperadas, y a veces monstruosas, consecuencias.
Año: 2012

Dirección: Tim Burton

Elenco Vocal: Catherine O’Hara, Martin Short, Martin Landau, Charlie Tahan, Atticus Shaffer, Robert Capron, Conchata Ferrell y Winona Ryder
Duración: 87 min. Aproximados.

Género: Comedia

ATP: Apta para todo público

Polo Circo 
El circo llega al verano porteño con propuestas renovadas, donde el milenario arte circense se despliega en la Ciudad sorprendiendo a chicos y grandes. Una oportunidad única de disfrutar el circo a todo color.
Viernes, sábados y domingos

Del viernes 18/1 al 17/2
Buenos Aires Polo Circo, Combate de los Pozos y Juan de Garay.
Ludus

Viernes, sábados y domingos a las 18 h/ Carpa Combate

Viernes: 18/1- 25/1- 1/2- 8/2- 15/2

Sábados: 19/1- 26/1- 2/2- 9/2- 16/2 

Domingos: 20/1- 27/1- 3/2- 10/2- 17/2

Sinopsis: Ludus es un espectáculo de circo sobre el placer de jugar, lleno de destreza, energía y humor. Un grupo de hombres /niños se embarcan en un viaje vertiginoso y emocionante donde el punto de partida es descubrir las posibilidades y el desafío que imponen los juegos físicos. Encuentros y desencuentros, éxitos y frustraciones, egoísmo y solidaridad, complicidad y humor, conviven en un espacio universal donde el juego y circo los iguala y contiene. 
La Pista Tango 
Viernes, Sábados y Domingos a las 20.30 hs. / Carpa Garay

Viernes: 25/1- 1/2- 8/2

Sábados: 26/1- 2/2- 9/2

Domingos: 27/1- 3/2- 10/2

Sinopsis: Un espectáculo único signado por el círculo mágico de la pista, en la que conviven músicos, acróbatas y un dibujante, creando un universo singular marcado por la energía de tres pasiones porteñas: el tango, el circo y la ilustración. Las rutinas clásicas del circo porteño, y la danza de salón son revisitadas y recreadas por intérpretes jóvenes que dejan su impronta en la pista. La música, íntegramente interpretada en vivo, nos lleva al corazón de la sonoridad rioplatense, a través de un estilo desenfadado, descarnado y profundo que permite disfrutar de las mejores composiciones de tango actuales. La ilustración, propone un universo poco común, lejos de los estereotipos del género, que acompaña y sugiere interactuando con la escena, en un estilo personal e intenso.

Circo en Pista

Sábados y Domingos 16 hs.
Sábados: 19/1- 26/1- 2/2- 9/2

Domingos: 20/1- 27/1- 3/2- 10/2

Sinopsis: Números, formas cortas, técnicas diversas, conforman un espectáculo que recata la variedad característica de las galas de circo y las presenta en el centro de la pista. Para divertir.
Grandes Momentos en el Obelisco
La Ciudad te propone compartir un momento distinto en el verano porteño, acercándote grandes artistas de nuestra cultura, para que cantes, bailes y celebres en este lugar icónico de Buenos Aires.
Obelisco
20 hs.
19/1: Palito Ortega
“Por los caminos del rey”

Sinopsis: A los dieciséis años arribó desde Tucumán a Buenos Aires, en busca de un mejor destino. Después de vender café por las calles de la ciudad, un día llegó a la puerta de una radio: no se fue nunca más. Mientras vendía café fue haciendo suya a la capital porteña, y conoció a diferentes artistas cada día. Era el mundo con el que siempre había soñado. La música era su verdadera pasión. El primer instrumento que estudió fue la batería. Luego vino la guitarra, con la que hacia imitaciones de Elvis Presley, quien por esos años era su gran ídolo. 
En los últimos años, “Palito” Se ha presentado en el Luna Park y en GEBA de Buenos Aires, el Orfeo de Córdoba, Center City de Rosario, Club Echagüe de Paraná, Club Unión de Santa Fe, Teatro Coliseo de Lomas de Zamora, entre muchos otros, con un rotundo éxito y agotando las localidades en cada uno de sus conciertos.
20/1: Iñaki Urlezaga
“Iñaki Urlezaga baila tango”

Sinopsis: Artista de gran reconocimiento, que ha ganado diversos premios. En el año 2010 fue elegido por la secretaria de Cultura de La Nación para representar a la Argentina en la Expo Mundial Shanghai 2010, debuto en México en el Auditorio Nacional de México y se presento en el Tribeca Theatre de New York. Entre otros premios: Primer Premio Especial en el Concurso latinoamericano de Ballet (1990), Medalla de plata en el Concurso Internacional de Ballet en Paris (1992), Medalla y tres menciones en el Concurso Internacional de Ballet de Moscú (1993), Primer premio en el Concurso en Artes y en las Ciencias de Coca-Cola (1994), Mejor Bailarín del año, premio otorgado por la crítica especializada de México (1999), Critic's Circle Dance Awards 2000 – Best Male Dancer of the year 2000 (2001).
Danza en Parque  Centenario 
La danza muestra distintas expresiones en el Parque Centenario. La compañía de Brenda Angiel y el ballet del Teatro San Martín, dirigido por Mauricio Wainrot, te proponen un verano porteño diferente, para que vivas la danza de una manera increíble.
5 Funciones. 22, 23 y 24 /1, 21 y 22/2 a las 20:30 hs.
Anfiteatro Parque Centenario, Ángel Gallardo y Leopoldo Marechal.
Condición Aérea 
Compañía de Brenda Angiel

Dir: Brenda Angiel

22, 23 y 24 /1 a las 20:30 hs.
Sinopsis: Condición Aérea es un espectáculo aéreo, con música en vivo video arte y danza, cargado de adrenalina y poesía. Aclamado por la crítica internacional, Condición Aérea un original espectáculo de Brenda Angiel, precursora de la danza aérea a nivel mundial. Reconocido en el New York Times como “una verdadera experiencia festiva”, Condición Aérea propone una nueva naturaleza coreográfica, creando una ilusión espacial a través de los movimientos de sus intérpretes.  Suspendidos de arneses y sogas, los bailarines traspasan los límites de la danza. Bailan un tango, como nunca podría ser bailado en el piso; danzan contra la pared mientras animaciones lumínicas toman las formas de sus cuerpos, y acompañan sus movimientos como en un caleidoscopio. A veces entrecruzándose a gran velocidad, otras generando situaciones cargadas de humor, magia y sensualidad. La música compuesta especialmente para la obra, es ejecutada en vivo, complementando esta experiencia fascinante, en la que el sueño de volar se hace realidad.

Brenda Angiel ha recibido premios, subsidios y becas que la convirtieron en un referente indiscutido entre los coreógrafos argentinos. En 1994 su búsqueda de nuevos lenguajes coreográficos se orientó hacia la creación de un movimiento de una nueva naturaleza: la Danza Aérea. A partir de aquí, nace la Compañía de Danza Aérea de Brenda Angiel, convirtiéndose en pionera de la danza aérea y referente indiscutible de la danza aérea mundial.
Dirección artística y coreografía: Brenda Angiel

Bailarines: Lucas Coria, Mauro Dann, Viviana Finkelstein, Amparo González Sola, Juan Iglesias María Luján Minguez y Cristina Tziouras.

Música original y dirección musical: Juan Pablo Arcangeli, Martín Ghersa

Banda en vivo: Juan Pablo Arcangeli (Dirección, contrabajo y bajo eléctrico), Joaquín Apesteguia (guitarra), Pedro Kiszkurno (bandoneón), Fabián Keoroglanián (batería y vibráfono).
Animación en proyecciones: Daniel Calvo

Arreglos y ejecución en proyecciones: Ignacio Dimattia

Diseño de luces: Aníbal Corrado

Diseño de vestuario: Pilar Belmonte, Paula Ledesma 

Asistente coreográfico: Cristina Tziouras

Técnico en estructura: Andrés Puertas

Técnicos de sogas y encargados de la seguridad (riggers): Alejo Gago, Gustavo Lallana, Andrés Puertas.

Asistente de ensayos y cámara en vivo: Laura Casalongue

Producción general: Brenda Angiel

Las 8 estaciones

Ballet del Teatro General San Martín San Martín 

Dirección: Mauricio Wainrot

21 y 22/2 a las 20.30 hs.
Sinopsis: El Ballet Contemporáneo del Teatro General San Martín -que dirige Mauricio Wainrot- presenta la obra Las 8 estaciones, creada y dirigida por el mismo Wainrot. La música es de Antonio Vivaldi (Las cuatro estaciones) y Astor Piazzolla (Verano porteño, Otoño porteño, Invierno porteño y Primavera porteña), en versión de Gidon Kremer; el concepto visual, la escenografía y el vestuario pertenecen a Carlos Gallardo, el video a Silvia Rivas y la iluminación a Eli Sirlin.

Dirección: Mauricio Wainrot
Música: Antonio Vivaldi (Las cuatro estaciones) y Astor Piazzolla (Verano Porteño, Otoño porteño, Invierno porteño y Primavera porteña, en versión de Guidon Kremer. Concepto visual, escenografía y vestuario: Carlos Gallardo. Video: Silvia Rivas. Iluminación: Eli Sirlin.
Milongas 
El mítico escenario histórico revive en el verano porteño. Una reunión de cantantes y bailarines te permiten acercarte a un ícono de nuestra Cultura: el Tango. La Boca se viste al latido de la milonga.
4 funciones, sábados y domingos a las 17 hs.
Del sábado 26/1 al  domingo 3/2 

Usina del Arte, avenida Pedro de Mendoza 501.
Sábado 26/1
17 hs - Alberto Podestá  
Sinopsis: Eminencia del tango de una vasta trayectoria musical. En los últimos años, a pesar de nunca haber dejado su carrera, continúa con presentaciones en recitales esporádicos. Paralelamente, ha actuado en el circuito for export de San Telmo, en locales como "La esquina de tango" y "La Cumparsita". Participó a mediados del 2000 en La Selección del Tango, que cuenta con músicos como Leopoldo Federico, Rodolfo Mederos, Ernesto Baffa y Nicolás Ledesma. En 2007 fue declarado Ciudadano Ilustre de la Ciudad de Buenos Aires en el Salón Dorado de la Legislatura Porteña. En 2008, fue convocado por Miguel Kohan para protagonizar el proyecto cinematográfico Café de los maestros, con el que cantó en el Teatro Colón, Argentino y Luna Park. 
 

17:45 hs Clase a cargo de: Lorena Ermocida y Pancho Martínez Rey.

18: 30 hs Rodolfo Mederos y Orquesta  Sinfónica del Festival de Ushuaia. 

Sinopsis: Rodolfo Mederos: Bandoneonísta, compositor y arreglador; es en cada rincón de sí mismo, un músico con todo el significado y la magnitud de la palabra que lo define. Su actividad abarca la composición de obras desde populares hasta sinfónicas, a través de distintas agrupaciones instrumentales, sin olvidar su condición de intérprete colmada de profunda musicalidad y su intensa actividad pedagógica que desarrolla tanto en talleres como en sus publicaciones específicas del bandoneón, la composición y la orquestación del tango.

20 hs Milonga y exhibición. DJ Marcelo Rojas.
 

Domingo 27/1
17 hs – Raúl Lavié

Sinopsis: Actuó en los más prestigiosos escenarios del mundo; en 1986 se presentó en Broadway obteniendo cuatro nominaciones para el premio Tony, regresando 14 años más tarde para recibir una nueva nominación para dicho premio. Fue nombrado visitante ilustre de Los Ángeles (EE. UU.) y Tokio (Japón), y ciudadano ilustre en Chubut, Bariloche, Mar del Plata y Rosario, en la Argentina. En la Argentina grabó con las más importantes orquestas como las de los maestros Héctor Varela, Héctor Stamponi, Ángel D’Agostino, Osvaldo Piro, Horacio Salgán y Osvaldo Fresedo, entre otros. Declarado ciudadano ilustre de la Ciudad de Buenos Aires.

17:45 hs Clase a cargo de: Magdalena Valdez y Roberto Zucarino

18: 30 hs Viceversa  y  Sexteto Mayor

Sinopsis: Viceversa: Nacido en 2003, surge con la idea de expresarse artísticamente a través del género desde una sonoridad moderna, aportando nuevas composiciones y también versiones de temas tradicionales pero desde un enfoque actual, en donde escuchar tangos como Recuerdo o Gallo Ciego transporten al oyente hacia nuevos lugares y no hacia una repetición de algo conocido.

Integrantes: Lucas Furno (violín), Juan Pablo Saraco (guitarra), Juan Miguens (contrabajo), Lautaro Greco (bandoneón), Emiliano Greco (piano).

Sexteto Mayor: Detrás de aquella puerta estaba la habitación en la que Gardel ensayaba. En este piletón se higienizaba Carlitos, y por acá se asomaba doña Berta todas las mañanas para alcanzarle el mate al Zorzal...". Luis Stazo y José Libertella se sonríen recordando a Julio Jorge Nelson. "Lo estoy viendo, todas las noches contaba lo mismo", dice Stazo girando en el patio techado como si buscara el escenario desaparecido de la Casa de Carlos Gardel, que ahora es un museo, y hace treinta años —cuando el Abasto no era un shopping— funcionaba como tanguería.
20 hs – Milonga electrónica: Ultratango + DJ Mati Zundel

Sábado 2/2
17 hs María Graña con Esteban Morgado 

Sinopsis: Desde la intimidad del canto y la guitarra, María Graña y Esteban Morgado se unirán en vivo para interpretar clásicos de la música, algunos boleros y temas folclóricos. Se trata del encuentro de dos artistas con larga historia en el Tango. Con su voz temperamental y afinadísima, Graña empezó su carrera en la década de 1970, fue apadrinada en sus comienzos por Osvaldo Pugliese, formó parte del elenco de la revista musical Tango Argentino –que renovó el interés internacional por el tango–, realizó giras y fue premiada con numerosas distinciones. A su vez, Esteban Morgado es el guitarrista que tocó con todos. Acompañó a Alfredo Zitarrosa, Isabel Parra, Ranko Fuchisawa, Roberto Goyeneche, Litto Nebbia, Raúl Lavié, Adriana Varela, Dina Rot, Susana Rinaldi y León Gieco, entre otros. 
17:45 hs Clase a cargo de: Daniel Juárez y Alejandra Armenti

18: 30 hs. Astillero  - Ramiro Gallo 
Sinopsis: Bajo la consigna de componer música nueva, se funda en 2005 la Orquesta Astillero. Desde ese momento cumple con la premisa, grabando tres discos centrados en tangos cantados y en composiciones instrumentales que reflejan este presente del siglo XXI. 

Integrantes: Julián Peralta (piano), Martijn van der Linden (violín), Luciano Falcón (cello), Adolfo Trepiana y Mariano González Calo (bandoneón), Federico Maiocchi (contrabajo) y Miguel Suárez (voz).

 Ramiro Gallo: Ramiro Gallo Quinteto interpreta un repertorio integrado por composiciones de Ramiro Gallo.  Ha actuado en importantes salas de Buenos Aires, y en el Teatro Albéniz de Madrid, el Teatro da Trinidade de Lisboa, y el Teatro Nacional de Chaillot de París. En 2002 aparece “Florece”, su primer disco compacto (Epsa Music), que cuenta con la participación del trompetista WYNTON MARSALIS como invitado. En el año 2006 se presenta en el Auditórium Parco della Musica de Roma, en el marco del primer festival Tango Roma, y edita “Espejada” (Epsa Music), con la participación de Pedro Aznar como figura invitada.

Integrantes: Ramiro Gallo (violín y dirección musical), Lucía Ramírez (bandoneón), Santiago Vera Candioti (guitarra eléctrica), Adrián Enriquez (piano), Marcos Ruffo (contrabajo)
20 hs. Milonga y exhibición. DJ Marcelo Rojas.

Domingo 3/2
17 hs - Omar Mollo 

Sinopsis: Obtuvo el Premio Gardel a la Música como mejor Artista de Tango. Se presentó luego en varias ediciones del Festival Internacional de Tango de Buenos Aires, Festival de Tango de Bariloche, Festival de Tango de la Falda, Festival de Tango y Folklore de Baradero, Cosquín Rock (todo un precedente para un festival de rock) y muchísimas ciudades del interior.
17:45 hs Clase a cargo de: Nancy Luosan y Damián Essez

18: 30 hs – Quinteto Real y Orquesta de Horacio Salgán
Sinopsis: Quinteto Real: El legado del gran Maestro Horacio Salgán; su música, su estilo, sus arreglos, y sus más conocidas formaciones: Dúo, Quinteto y Orquesta, siguen vigentes tanto en arreglos escritos por Horacio Salgán en el año 2009 y 2010 especialmente para el Quinteto Real, como así también arreglos que nunca fueron grabados de aquel material para Orquesta. Ahora en manos de su hijo, César Salgán, y con la continuidad de ese gran estilo, quien aporta nuevas composiciones, que junto a las de su Padre, se suman también a ese gran repertorio y a discos que ya comienzan a tomar forma en estudios de grabación. 
Sinopsis: Orquesta de Horacio Salgán: Integró su primera orquesta típica en el año 1944 hasta 1947. Fue con esta orquesta cuando Horacio Salgan descubrió a Edmundo Rivero, y a partir de allí comienza su carrera como cantante profesional. Su segunda orquesta actuó entre los años 1950 – 1957. En el año 1980 al cumplirse sus 50 años con la música en el Teatro Presidente Alvear, participa como pianista y director invitado de la Orquesta de Tango de Buenos Aires, de la que se cuenta entre sus fundadores. En 1981, también con orquesta, realizó una gira  extensa por Japón, actuando en las principales ciudades niponas.
20 hs – Milonga electrónica: ZiZek + Dj Inca

     

Infantiles en Mataderos
Un verano para que los más chicos canten y bailen, con la presentación de grandes musicales de nuestra Cultura.
Anfiteatro de Mataderos

5 funciones, Sábados y Domingos a las 18.30 hs.
Del Domingo 27/1 al  Domingo 10/2
Anfiteatro de Mataderos, avenida Lisandro de la Torre y Directorio
Domingo 27/1 Los Cazurros “Refritos”

Sinopsis: El carismático dúo regresa con esta propuesta teatral para chicos y grandes en la que, como es su sello indiscutido, propondrán al público compartir una hora de juego e imaginación sin límites.
Elenco: Ernesto L. Sánchez – Pablo M. Herrero.
Sábado 2/2  Hevysaurios

Sinopsis: Hace 65 millones de años, un gran meteorito se estrelló contra el planeta Tierra, destruyendo a los dinosaurios y casi extinguiéndolos. En medio de esta tragedia ocasionada por el Big Bang, cinco huevos púrpura gigantes, fueron escondidos en el corazón de la Montaña de los Hechiceros para ser protegidos. Cierta noche tormentosa de 2012, un grupo de brujas se volvió a encontrar en la misma Montaña, para realizar sus conjuros. Las nubes se volvieron más negras, comenzó a tronar, y a diluviar intensamente. El cielo se abrió en dos y un furioso rayo cayó sobre una piedra, convirtiéndola en cenizas y dejando al descubierto un misterioso resplandor. Las brujas, al remover la tierra, liberaron los 5 huevos metálicos púrpura y comenzaron una loca sesión de espiritismo, durante la cual, los huevos comenzaron a resquebrajarse y a estallar, hasta que se abrieron explosivamente. Algo realmente mágico y extraño surgió de ellos: 5 dinosaurios Jurásicos, amantes del Heavy Metal, jamás antes vistos. Les fueron designados los siguientes nombres: MILLI PILLI, MUFFI-PUFFI, RIFFI-RAFFI, KOMPPI MOMPPI y MR. HEAVYSAURIO, quién se convirtió en su líder. Nacía así la leyenda de esta banda, compuesta por dinosaurios y una nueva era de Heavy Metal Jurásico, había comenzado…
Elenco: Mr. Heavysaurios (voz), Milli Pilli (Teclados), Komppi Momppi (Batería), Riffi Raffi (Guitarra), Muffi Puffi (bajo)
Domingo 3/2 Mariana Cincunegi

Sinopsis: Artista y docente. Trabaja en su Taller Experimental de Música para chicos, explorando la expresión a través de los distintos lenguajes de la música, la literatura, la plástica, el movimiento y la tecnología. Realizó presentaciones en grandes Festivales del canal Paka-Paka, Tecnópolis, Estadio Obras, Festival para gente chica, entre otros. Ha participado del “Encuentro de la Canción Infantil Latinoamericano y del Caribe” en Venezuela, México y Colombia. También se presentó en el festival Amnesty Internacional en las provincias de Buenos Aires y Chaco, y en el Festival Nacional de la Canción Infantil en Bogotá. En 2011 realizó Hey!, un Ciclo de 10 funciones junto a Babel Orkesta en el CC Konex. Preparó y coordinó el trabajo con niños en el disco Canciones curiosas en español, del sello brasileño Palabra Cantada (2008). Continúa presentándose en vivo junto a su banda Alas Mandalas.
Elenco: Mariana Cincunegui. Alas Mandalas: Sato Valiente (guitarra), Francisco Paz (batería); Martín Sanchez (vibráfono), Nicolás Cattáneo (teclados); Ezequiel Rivas (bajo); y Agustina Gómez (charango)
Sábado 9/2 Tutu Maramba “Bicicleta Mágica”

Sinopsis: TUTÚ MARAMBÁ es un personaje legendario del Brasil, vinculado al mundo de la infancia, rodeado de atracción y misterio. Se lo asocia con el miedo, algo así como el CUCO en la cultura popular rioplatense. Elegimos este nombre porque creemos que un modo eficaz de enfrentar al miedo es a través de la acción colectiva (canto y juego grupal), y por su musicalidad. Estos dos puntos tienen importancia pues resumen algunos de los aspectos que al grupo le interesa transmitir: fantasía a través del mundo de las palabras y de los sonidos. En el intento de revalorizar el accionar conjunto y cooperativo, el canto y el juego comunitario se convierten en una metáfora: la posibilidad de enfrentar los miedos desde lo grupal hacia lo individual. Así, la idea del CUCO (TUTÚ  MARAMBÁ) = MIEDO se desdibuja, a partir de  la música y el juego. Es una experiencia que promueve la participación tanto de los chicos entre sí como de los padres. Las canciones contienen elementos que sugieren acciones en las que juntos, músicos y público, dan forma a un espectáculo siempre único.
Elenco: Rafael Andrada (voz), Alejo Distéfano (bajo y voz), Carlos Romero Avella (guitarra y voz), Ignacio Luis Gómez (piano y voz), Luis Nesvara (batería y voz).

Domingo 10/2 Cantando con Adriana
Sinopsis: "Cantando con Adriana", se ha convertido en la banda de sonido de la infancia de muchos chicos. Su misión y su compromiso es el de transmitir valores sanos y educativos a los más pequeños y sus familias. Adriana cumplió su sueño, un sueño que nació en una salita de jardín y sigue creciendo día a día.
Elenco: Adriana Szusterman
Poesía y Música 

La intimidad de la poesía y la armonía de la música, en un escenario al aire libre, para que descubras una Ciudad mágica, seducida por dos grandes expresiones del arte.
3 funciones
29, 30 y 31/1 a las 20:30 hs.
Anfiteatro de Parque Centenario, Ángel Gallardo y Leopoldo Marechal.
Martes 29/1
Poeta: Máquina de Lavar 

Máquina de Lavar

Elenco: Marina Gersberg, Josefina Bianchi, Marina Mariasch, Noe Vera, Majo Moirón y Flor Monfort.

Descripción: Máquina de Lavar es un colectivo literario formado hace tres años. Escriben, traducen y transforman el lenguaje en pensamiento y sensaciones; y al revés. Respetan el espíritu de cuerpo que tienen los poemas de Máquina pero también la singularidad de cada una de sus integrantes que se hace presente en los textos. Trabajan con la honestidad, la libertad total, la verdad de la literatura; escribiendo con conciencia de clase, de ser una voz en el borde, interesada en las zonas rasposas, las cuerdas flojas, en el límite fino entre la opresión y la resistencia.

Músico: Los Reyes del Falsete 

Elenco: Nicolás Corley (guitarra y voz), Tomás Corley (batería y voz), Juan Martín Cianfagna (guitarra y voz) y Francisco Viggiano (bajo).
Descripción: Formados en 2006, Los Reyes del Falsete presentan su segundo LP “Días nuestros”. Este álbum representa un cambio de las formas contenidas en su disco debut “La fiesta de la forma” y amplía los horizontes de expectativas musicales y creativas. Seducidos por la búsqueda experimental  artística, y redefiniendo conceptos trabajados anteriormente, “Días nuestros” es un abanico de géneros que van desde la relectura del sonido de los 90, pasando por la cumbia digital, hasta llegar a la electrónica orgánica. 

Miércoles 30/1
Poeta: José Villa 

Descripción: Nacido en 1966 en Martín Coronado (Buenos Aires), José Villa es uno de los máximos exponentes de lo que en poesía argentina se conoce como la "generación del 90".  Codirigió la mítica revista "18 Whiskys" y formó parte de la editorial Del Diego. Publicó, entre otros, los libros "Cornucopia", "8 poemas", "Poemas largos" y "Es un campo". En 2007, la editorial Gog y Magog reunió su obra completa en el celebrado volumen "Camino de Vacas". En la actualidad, forma parte de la revista Atmósfera (http://revista-atmosfera.com.ar).
Músico: Alvy Singer Big Band 

Elenco: Frank Sardella (percusión), Lu Martinez (bajo), Mariano Gianni (piano y acordeón), Juan Kiss (guitarra y banjo), Carla Branchini (saxo barítono), Cristian Terán (clarinete), y Kinky Orlandini (trompeta)

Descripción: Alvy Singer Big band es el proyecto cancionero del músico y actor Jano Seitún. La Big band que lo acompaña es una vivaz pequeña orquesta de siete amigos. Llevan editados cuatro discos: “Volumen 1”, “La elegancia”, “El corazón fantasma”, y “El Tiempo del Amor/Pequeños Éxitos”.

Jueves 31/1
Poeta: Cucurto 

Descripción: Poeta, narrador y editor, Cucurto nació en Quilmes (Buenos Aires) en 1973. Entre sus libros publicados figuran: "Zelarayán", "La máquina de hacer paraguayitos", "Cosa de negros", "Noches vacías", "El curandero del amor" y "Basta de escribir novelas", por nombrar sólo algunos. Creó y dirige la editorial Eloísa Cartonera, que dio nacimiento a decenas de otras editoriales cartoneras en todo el mundo, y con la que acaba de recibir el Premio Mayor de la Fundación Príncipe Claus, otorgado por la Casa Real holandesa. 
Músico: Gabo Ferro 

Descripción: Es una de las voces más destacadas de la nueva canción urbana en Argentina. Sus canciones contienen simpleza y frescura en las melodías, vuelo y lucidez en las palabras. Si letra y música son los hilos con los que este cantor teje la trama de su obra, su forma de interpretar lleva cada canción a su punto máximo entregando a quien lo escuche un resultado intenso, vivo y sorprendente. Como solista, lleva editados siete discos, entre los que pueden mencionarse: “Canciones que un hombre no debería cantar”, “Todo lo sólido se desvanece en el aire”, “El hambre y las ganas de comer” (junto a Pablo Ramos) o el más reciente “La aguja tras la máscara”.

Folklore en Costanera Sur
Prestigiosos artistas de nuestra Cultura profunda celebran el folklore en un encuentro íntimo y potente de la música.
3 funciones

1,2 y 3/2 a las 20.30 hs.
Anfiteatro de Costanera Sur, Puerto Madero. 

Viernes 1/2 Chango Spasiuk

Sinopsis: Nacido en Apóstoles, Misiones, cerca de la frontera con Brasil y Paraguay. Spasiuk es un exponente contemporáneo destacado e innovador, que aprendió de su padre, y de su tío, cantante, y sigue los pasos de Abitbol, Cocomarola, Martínez Riera, Montiel, y otros grandes compositores clásicos de chamamé. Desde una posición de apertura total y ausencia de prejuicios, Spasiuk produce una rica mixtura de sonidos y ritmo, de luces y sombras, donde tanto el legado como la síntesis, la improvisación como la composición, y la tradición y la modernidad juegan un papel similar, haciendo de su acordeón una intensa experiencia auditiva que va más allá de las fronteras del estilo y del sonido. Chango Spasiuk ha lanzado nueve álbumes solistas en Argentina, y construyó su reputación internacional cosechando aplausos en largas giras por Europa y América del Norte. 

Elenco: Chango Spasiuk

Sábado 2/2  Luis Salinas

Sinopsis: Luis Salinas es, sin duda, el mejor guitarrista argentino. Músico autodidacta, gran improvisador y de una capacidad interpretativa que lo ha llevado a ser admirado por sus pares. Compartió experiencias con grandes del folklore, del tango del Jazz y del Flamenco como Adolfo Ábalos, Leopoldo Federico, Horacio Salgan, Tomatito,  George Bensson, B.B. King y Hermeto Pascoal, etc. Lleva grabados más de diez discos, entre ellos, “Música Argentina 1 y 2”, editado en el 2003 donde tocando la guitarra criolla hizo un recorrido por el folklore y el tango, abordando temas como "Volver", "Zamba Triste", "La Tucumanita", "Chamamé para mi viejo", "Para Troilo y Salgán", "Chacarera para Adolfo", "Mujer, niña y amiga", "Balada para guitarra", "Zamba triste / versión dos" y "La pesada / versión dos".

Elenco: Luis Salinas

Domingo 3/2 Los Nocheros

Sinopsis: Los Nocheros se han convertido en el grupo más exitoso de los últimos 20 años. Ostentan el record de haber vendido más de 2,5 Millones de discos tan solo en Argentina. A la fecha llevan editados un total de 16 álbumes que han sido galardonados con 24 Certificaciones de Platino, otras tantas de Oro, y 2 Discos de Diamante por los discos "Signos" y "Señal de Amor" (al vender más de 500.000 copias el primero y 250.000 el segundo). Cuentan además con numerosos Premios y Nominaciones incluyendo Premios Gardel y Latin Grammy Awards. Entre sus  ya clásicos inolvidables se encuentran: “Entre La Tierra y El Cielo”, “No Saber de Ti”, “Vuela Una Lagrima”, “Roja Boca”, “Canción del Adiós”, “La Yapa”, por citar algunos.
Elenco: Mario Teruel, Kike Teruel y Álvaro Teruel, Rubén Ehizaguirre
Rock en Parque Roca 
El escenario más vibrante de la Ciudad se vive a todo Rock Nacional, con las bandas más relevantes de nuestra música. Un clásico de cada verano porteño al aire libre y con propuestas para todos los gustos. 
7 funciones, desde las 17:30 hs.

Parque Roca, avenida Roca 3490.
Viernes 15/2
Tan Biónica/ 19:30
Sinopsis: En 2003, Tan Biónica lanzó de manera independiente su primer EP, "Wonderful Noches", con el que comenzó a recorrer algunos escenarios porteños y llamó la atención de distintos medios especializados. A medidados de 2007, la banda editó su primer disco de estudio, “Canciones del Huracán”. En 2010, “Canciones del Huracán” fue reeditado junto a "Wonderful Noches". A fines de 2010, Tan Biónica lanzó "Obsesionario", y su primer single, "Ella", se convirtió en una de las canciones del verano y transformó al grupo en la gran revelación del año. Luego, “Beautiful”, “El Duelo” y “Obsesionario en La Mayor , los siguientes cortes de difusión mantuvieron a Tan Biónica en los tops de rotación radial de Argentina, logrando una buena penetración del grupo en España, México, Venezuela, Paraguay, Uruguay y Francia. Actualmente, con el “Obsesionario Tour”, Tan Biónica realizó más de 70 conciertos en distintas países y ciudades, llegando a cientos de miles de fanáticos.
Integrantes: Chano Moreno  Charpentier (voz), Sebastián Seoane (guitarra), Bambi Moreno Charpentier (bajo) y Diego Lichtenstein (batería).
Deborah de Corral/ 18:15

Sinopsis: En 2011 lanzó "Nunca o una eternidad", su primer disco solista, grabado en Montevideo, Buenos Aires, Chile y Miami y producido por Juan Campodónico. El 7 de Noviembre de 2012 CM, el Canal de la Música, transmitió en vivo la 14° edición de los Premios Gardel a la Música. "Nunca o una eternidad" fue nominado como Mejor Álbum Nuevo Artista Pop, llevándose el premio y venciendo a Matías Miranda por "Malas costumbres" y Victoria Obarrio por "Busca tu alma".
Integrantes: Deborah (guitarra acústica, ukulele, piano eléctrico y voz), Gonzalo Aloras (guitarra), Nico Porta (bajo), Alejandro Oaky Castellani (batería, percusión y coros), Julieta Brotsky (coros, teclados y percusión).
Los Heladeros del Tiempo/ 17:30


Sinopsis: Los Heladeros del tiempo son una banda de rock formada por cinco melancólicos anónimos, que cantan canciones para sobrevivir a un invierno en la playa. Son receptores permanentes del síndrome de Peter Pan, que les permite llenarse la cara de lágrimas y no de arrugas, mientras cruzan la luna en bicicleta, como la pandilla que comandaba ET en 1982. El 24 de diciembre de 2010 lanzaron su primer disco “Espuma libertad”, que fue distribuido por los integrantes en un camión de helados hasta la puerta de la casa de los primeros en encargarlo.

Integrantes: Dante Violanti (guitarra y coros), Frankie Langdon (voz, coros y guitarra), He-Man Garrido (guitarra y coros), Juan Ignacio De Abreu (bajo, contrabajo y coros), Maxi Lazbal (batería y coros).
Sábado 16/2

Catupecu machu/ 19:30
Sinopsis: Banda del Rock Nacional, formada en 1994, actualmente recorre escenarios nacionales e internacionales presentando su último trabajo: El mezcal y la cobra, presentado oficialmente el 4 de diciembre de 2011, en el Luna Park. Es una de las bandas Argentinas más representativas del Rock Nacional, con un sonido que se afianza en un estilo marcado y personal, no menos potente y trasgresor. 
Integrantes: Agustín Rocino: (batería), Fernando Ruiz Díaz (voz, guitarras y bajo), Martín Macabre González (voces, piano, sintetizadores y bajo), Sebastián Cáceres  (bajo y guitarra).
Massacre/ 18:15

Sinopsis: Su carrera se remonta a 1987, cuando se produjo el debut discográfico con un maxi en vinilo, de cuatro temas, bajo el nombre "Massacre Palestina". Tardaron varios años en presentar nuevo disco: recién en noviembre de 2007 llegó "El mamut", una placa producida por Juanchi Baleirón, grabada en los estudios El Pie y distribuido por PopArt Discos.
Integrantes: Bochi (bajo), Charly (batería), Fico (guitarra acústica), Pablo M (guitarra), Wallas (voz).

Caperucita Coya/ 17:30
Domingo 17/2
Los Pericos/ 19:30

Sinopsis: En el año 1987 sacaron su primer disco, a sólo cuatro meses del show debut. En tres meses vendieron 10.000 discos y esa cifra se elevó a 75.000 al medio año. Desataron una fiebre reggae inédita en Argentina, al compás de "El ritual de la banana". En 2005 el Bahiano oficializó su decisión de alejarse de la banda para iniciar una carrera solista. Actualmente la banda pasan por un gran momento musical con presentaciones y giras, formando parte de un referente ineludible del rock argentino.
Integrantes: Topo (batería), Willy (guitarra), Diego Blanco (teclados y coros), Gastón Moreira (bajo), Horacio Avendaño (saxo), Juanchi Baleirón (guitarra), Marcelo Blanco (percusión).
Gondwana/ 18:15

Sinopsis: A punto de cumplir 25 años de historia, Gondwana comienza los festejos con su sexto álbum de estudio. Toda la historia de Gondwana ha sido cruzada por una fuerza de voluntad que ha sabido atravesar todas las adversidades imaginables: barrios marginales, represión y oscuridad en plena dictadura fueron el caldo de cultivo inicial. La falta de dinero y oportunidades forjaron letras concientes y ganas de salir de la oscuridad por partes iguales. Una vez ya establecidos como la primera banda de reggae el camino nunca dejó de ser ascendente. 10 años en el underground les dieron temple y coherencia. Luego, en 1997, llegaron los discos de Oro y Platino, los singles arrasando las radios de todo Chile y las giras multitudinarias, destacando 3 Festivales de Viña del Mar y un Estadio Nacional con 60.000 personas vibrando al unísono.

Integrantes: I-Locks Labbé (bajo), Keno Valenzuela (teclados, coros), Gato Ramos (Saxo, Ewi), Mc Jona (voz, coro), Leo Dread (coros, percusión), Yayo Loyola (batería, percusión), Nelson Pez López (guitarras), Pancho Contreras (trompetas, coros).  
Rayos Laser/ 17:30


Sinopsis: Es una joven y prometedora banda de pop/rock que recientemente ha editado su primer LP. Haciendo énfasis en la sutileza de la armonía musical, en la simpleza y sensibilidad de las composiciones y en una búsqueda de un sonido personal, han sabido hacerse un lugar original en la escena emergente del pop. La banda comenzó hace tan sólo un año, pero ya tiene grabado un disco, con una primera edición artesanal que se agotó a los pocos meses de salir, y un videoclip (realizado por la productora Elefante Diamante).
Integrantes: César Seppey (guitarra acústica y programación), Tomás Ferrero (bajo, programación y voz), Gustavo Rodríguez (guitarra eléctrica, programación y voz)
Miércoles  20/2
Dread mar I/ 19:30


Sinopsis: Además de cautivar con su voz a los amantes del reggae y al público en general y hacerlo desde composiciones dulces, armónicas y emotivas, ocurre con Dread Mar I algo digno de destacar. El tema “Tu sin Mi” (perteneciente a "Viví en Do") llegó a ser la canción del verano 2011, permaneciendo por varios meses consecutivos en el puesto número uno de todos los rankings de Argentina. 

Gillespie / Crook/ 18:15

Sinopsis: Gillespie es un prestigioso e histórico músico nacional, que ha tocado con las eminencias del rock y el jazz nacional, así mismo en ésta edición estará Willy Crook, otra personalidad destacada y de larga trayectoria del rock nacional. Juntos van a realizar un repertorio selecto en el escenario de Parque Roca.
Viva elástico/ 17:30

Sinopsis: A fines del 2009 presentan su disco debut, denominado homónimamente “Viva Elástico” el cual es una demostración pulcra y celebratoria del sonido tajante y conmovedor de una banda que resume la pureza musical de los noventa en una renovación profunda, con temas que celebran el instante transmitiéndolo a partir de una voz partida y rauda, acompañada de guitarras que se pierden y baterías sinceras a la necesidad de la canción. Así, en el disco compuesto de 10 temas, destacan “Somos tan felices”, “Vuelven”, “El Amor Enferma” y “Complejo adolescente”, entre otras.
Integrantes: Alejandro Schuster (voz y guitarra), Juan Condorí (teclados), Juan García del Val (batería), Mateo Zabala (guitarra), Santiago Pacek (bajo).

Viernes 22/2


Los Cafres/ 19:30
Sinopsis: Los Cafres es una banda dedicada al reggae roots formada en Buenos Aires. Debutó en 1987 y desde entonces editó once discos.

Integrantes: Guillermo Bonetto (voz), Claudio Illobre (Teclado), Gonzalo Albornoz (bajo), Sebastián Paradisi (batería), Manuel Castaño (saxo), Guillermo “Willy” Rangote (trompeta), Andrés Albornoz (teclado), Víctor Raffo (guitarra rítmica), Damián Marcelino (primera guitarra).
Sig Ragga/ 18:15

Sinopsis: Exploran géneros como el son cubano, ritmos africanos, latinoamericanos y jazz, y los combinan con el Reggae como base de ejecución y composición. El grupo hizo sus primeros shows en festivales de Reggae y Ska, donde compartieron escenario con Espías Secretos (Buenos Aires), Butumbaba y Scraps. En 1998 llegó el primer demo, y en el 2000 el segundo. Ahora esta finalmente en la calle su primer álbum, grabado y producido por Diego Blanco (tecladista de Pericos, productor artístico e ingeniero de grabación), con importantes músicos invitados como Pato Banton, Marcelo Blanco y Miguel Ángel Tallarita.
Integrantes: Adrián Silva (coros y percusión), Bruno Rosado (saxos), Gustavo Cortés (voz y piano), Ignacio Casablanca (guitarra), Juanjo Casals (bajo), Nicolás González (guitarra y voces), Ricardo Cortés (batería y bajo sintetizado).

Ministerio de Energia/ 17:30

Sinopsis: El mundo today es el EP debut de Ministerio de Energía. La banda de synth pop integrada por Jean-Jacques Peyronel, Francisco Álvarez, Javier Szyfer e Ignacio Van Thienen presenta cinco canciones que retoman el primer pop nacional. Con la producción de Félix Cristiani y las intervenciones de Daniel Melero, El mundo today conjuga arreglos sintéticos con un sonido expansivo, una síntesis original que permite
que Ministerio de Energía ingrese en nuestra música inconciente.
Integrantes: Francisco Álvarez, Jean-Jacques Peyronel, Javier Szyfer e Ignacio Van Thienen.

Sábado 23/2
Auténticos Decadentes/ 19:30

Sinopsis: La fiesta del rock se representa con esta banda histórica Argentina."Irrompibles" (2010) continuó con el estilo del grupo. Producido por Moska Lorenzo y Mariano Franceschelli, este trabajo contó con varios invitados: Emmanuel Horvilleur, Adrián Dargelos de Babasónicos, Joaquín Levinton, Fidel Nadal y la Mona Jiménez, entre otros.
Integrantes: Daniel "Danyboy" Zimbello (trombón), Diego "Cebolla" Demarco (voz, guitarra y coros), Eduardo "Animal" Trípodi (percusión y coros), Gastón "El Francés" Bernardou (percusión), Guillermo "Capanga" Eijo (trompeta), Gustavo "Cucho" Parisi (voz), Gustavo "Nito" Montecchia (guitarra y coros), Jorge Serrano (voz, guitarra y coros), Mariano Franceschelli (batería y coros), Martín Moska Lorenzo (percusión y coros), Pablo Rodriguez (saxo y flauta), Pablo "Pablito" Armesto (bajo y coros).

Súper Ratones/ 18:15

Sinopsis: El grupo se formó en 1985. En febrero 2010, Mar del Plata los homenajea como hijos dilectos de la ciudad y por el ser el grupo más importante que ha salido de la ciudad. Son nombrados "Ciudadanos Ilustres de la ciudad”. En 2011 graban una canción para un disco triple tributo a Los Beatles llamado "50", donde participan grande artistas como Yoko Ono, Andrés Calamaro, Xoel López, Coque Malla, Coti, Miguel Ríos, entre otros. SRT participaron grabando el clásico "I will" en versión power pop. A mediados de año ya, se encuentran trabajando en la previa de la grabación de un disco nuevo, pero también tocando más que nunca, sumándose a las fiestas populares en presentaciones que organiza la Secretaría de Cultura de la Nación y en ciclos como "Maravillosa música" en todo el país. Se prepara la gira Nro 12 en España, Portugal y nuevamente Alemania.
Integrantes: Agustín Insausti (teclados y voz), José Luis Person Properzi (batería y voz), Mario Barassi (guitarra y voz), Oscar Granieri (guitarra y voz), Pablo Diez (bajo).

Surfistas del sistema/ 17:30

Sinopsis: Los Surfistas se forman a mitad del 2011 y desde aquella unión que la banda no para de hacer shows en vivo. Luego de ininterrumpidas presentaciones y material experimentado deciden dar a luz su primer EP y lo producen en El Pie Recording Studios (dónde Kevin Johansen estuvo trabajando meses atrás). En éste, realizan tres interesantes canciones que dejan un rico sabor en la boca y ganas de más. Si las olas vienen con viento a favor, el disco estará concebido y listo para lanzarse a principios del venidero año.
Integrantes: Francisco Frione (guitarra, piano y voz), Rodrigo Monte (bajo y voz), Gonzalo Martínez Oriz (batería y voz).
 
Domingo 24/2
Illia Kuriaky & The Valderramas / 19:30

Sinopsis: IKV fue una de las bandas más importantes e influyentes del rock latino de la década del 90. Dueños de un universo propio y un prematuro y sofisticado gusto musical (Dante tenía 14 años y Emmanuel 16 cuando sacaron su disco debut), en 1991 editaron Fabrico cuero: el primer álbum de rap argentino. Los siguientes años permanecen separados, construyendo sólidas carreras como solistas (Dante como beat-maker y MC, y Emma enfocado en encontrar la canción pop perfecta), y en 2011 anuncian su regreso a los escenarios y al estudio, donde entre febrero y junio de 2012 graban un nuevo disco, co-producido entre IKV y el once veces ganador del Grammy Rafael Arcaute (Calle 13, LAS), recreando juntos “la mística Kuryaki” con un arsenal funk-rock.
Integrantes: Dante Spinetta y Emmanuel Horvilleur.
Javier Malosetti/ 18:15
 
Sinopsis: Hijo del guitarrista y leyenda viva del Jazz argentino Walter Malosetti, nació el 26 de noviembre de 1965. Baterista en sus comienzos, Javier decide cambiar de instrumento y desde 1986 es uno de los bajistas más requeridos e importantes de la escena argentina, paralelamente desarrolla con pasión sus conocimientos en la batería, la guitarra y el canto. En la actualidad está presentando en vivo  junto a su banda ELECTROHOPE su último disco “Enves”. 
Integrantes: Javier Malosetti,  Electrohope (Hernán Segret, Fabricio Laborde, Nico Raffetta, Tomi Sainz y Damián Carballal), Richard Nant, Ramiro Flores, Martin Pantyrer y Juan Canosa (vientos), Julián Malosetti (percusionista). 
Amel/ 17:30

Sinopsis: Amel es un grupo musical que deriva de una mixtura entre diferentes estilos e influencias musicales basadas en el rock, pop, funk y jazz , logrando adquirir una personalidad propia que trata de trasmitir una nueva propuesta alejada de los parámetros convencionales transitando diferentes estadíos que pasan de la oscuridad a la claridad. En la actualidad Amel está ensayando y tocando en distintos lugares de la Ciudad de Buenos Aires, mientras que graban su primer disco en el estudio La Diosa Salvaje, producido por Tweety González.
Integrantes: Francisco Zunana (guitarra), Gonzalo Pallas (voz y guitarra), Gustavo Spinetta (batería), Pablo Castagneris (bajo y coros).
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