Complejo Cultural Chacra de los Remedios 

Programación Febrero 2017
Artes visuales

Centro de Exposiciones y Muestras de Arte Contemporáneo “La Casona de los Olivera”

Del 25 de febrero al 2 de abril 

1era Muestra Institucional 

Inauguración: sábado 25 de febrero de 18 a 21hs
Exposición de producciones visuales realizadas por talleres de arte de instituciones públicas y/o privadas, fundaciones, asociaciones, emprendimientos colectivos de diversos géneros y estilos. El objetivo es ofrecer el espacio de exhibición a las diferentes propuestas plásticas que se realizan en la ciudad.  

Artistas Expositores

Proyecto Fractus (Ana Rosberg / Claudio Guidotti / Daphne Künstler / Juan Hitzig / Marta Stubig / Victoria Frers / Curaduría: Juan Reos) / Cinthia Chomski / Diego Vilas / Diego Ibáñez / Matías Moyano / Alfonsina Bascourleguy / Colectivo Chasco, artistas invitadas: Bárbara Váquez, Antonella Andreoletti y Ana Paredes / Beatriz Mijelson / Amelia Bustamante 

Colectivo Chasco

Paz Brarda, Carolina Chocron y Federico Hurtado son artistas del collage que en el 2015 conforman el colectivo CHASCO. Toman esta iniciativa grupal para expandir su arte y llevarlo a otras dimensiones y contextos. La técnica utilizada es la tradicional de cortar, pegar y ensamblar diversos materiales, papeles y objetos recolectados del mundo que los rodea sobre soportes diversos. Durante el 2017 organizarán muestras colectivas e individuales de artistas de la disciplina en una de las salas de exposición del Centro de Arte la Casona de los Olivera. En el marco de la 1era Muestra Institucional, presentan Pequeñas Historias Cotidianas, en la cual el objeto cotidano resignificado como narrador de historias, atraviesa la obra de las tres artistas. Yuxtaposiciones y encuentros generan collage-assemblages que invitan a descubrir pequeños climas introspectivos.
Centro de Producción Cultural C.P.C.

Taller de Folclore: 

Sábados de  Febrero de 17 a 19hs. 
Aprendizaje de diferentes danzas del folclore argentino como la zamba, chacarera, gato, etc.

Seminarios

Seminarios de Zamba 

Perderle el miedo, pasos y movimiento de pañuelos.
Sábado 11 de Febrero a las 16.30hs (Casona de los Olivera)
Seminario Cultural Folklorico.

Sábado 18 de Febrero a las 16.30hs. (Casona de los Olivera)
Talleres Ciclo 2017

Lunes de 19 a 23hs

Producción teatral 1

Martes de 14 a 15.30hs

Ritmos Latinos
Martes de 14 a 17hs

Literario: Un primer abordaje introductorio a la producción literaria. Cómo escribir un cuento, una novela, una poesía, entre otros estilos.

Martes de 15.30 a 16.30hs

Guitarra Inicial: Educación rítmica y conocimientos sobre el instrumento a partir de un repertorio.

Martes de 16.30 a 17.30hs

Guitarra Medio: En forma grupal se trabajará sobre armonía incorporando aprendizajes de voz y canto.

Martes de 17.30 a 18.30hs

Guitarra Avanzado: Aprendizaje que apunta a una producción musical grupal.

Martes de 16 a 18hs

Títeres para niños: Construcción de títeres con diferentes materiales integrando el trabajo con lo lúdico.

Martes de 15 a 16.30hs 

Yoga Inicial. Taller de hatha yoga, donde se busca el equilibrio entre la mente, el cuerpo y el espíritu. Trabajando la respiración concentración y conocimiento del cuerpo.
Miércoles de 14.30 a 18.30hs 

Canto Se trabaja sobre relajación, respiración y técnica vocal en sus diferentes niveles. Canto Avanzado: de 14.30 a 16.30hs. Canto Inicial: de 16.30 a 18.30hs.
Miércoles14 a 15.30hs

Taller de Zumba

Miércoles de 15 a 18hs 

Danzas Circulares del mundo

de 15 a 16hs

Teoría y capacitación de las danzas

de 16 a 17hs

Danzas iniciales

de 17 a 18hs

Danzas temáticas 

Con entusiasmo los convocamos a participar de este taller semanal en Parque Avellaneda, en el edificio del Antiguo Natatorio. Incluye las músicas del mundo, sumadas a los bailes en ronda. Promueve  la diversión y encuentro con los otros. Descubrimos juntos, formas simples de aprenderlas. Convocatoria a toda persona (ambos sexos), sin necesidad de conocimientos de danza. Coordina: Julia Martín

Miércoles de 15.30 a 17.30hs

Taller Creativo para adultos: Un universo de espontaneidad y juego a través de la comicidad.

Miércoles de 15.30 a 18.30hs
Cerámica: Aprendizaje de técnicas básicas para ser aplicadas en el desarrollo de diversos trabajos.

Jueves de 14.30 a 17.30hs

Teatro de Texto: Diferentes técnicas de improvisación serán trabajadas a lo largo del año apuntando al trabajo colectivo.

Jueves de 14 a 17hs

De Lectura: Espacio de lectura y comprensión de textos sobre cuentos cortos y novelas de autores como: Cortázar; Borges; Piglia; Saer, entre otros. Analizando colectivamente criterios sobre la búsqueda particular (en un escrito) o general (en la obra) de cada autor. Se estudiarán también los diferentes estilos y el marco histórico de cada corriente literaria.

Jueves de 15.30 a 17hs

Tango Inicial: Se trabaja en el aprendizaje de movimiento y estructura de la danza y elementos como pasos básicos, sacadas, ganchos, barridas, etc.

Jueves de 15.30 a 19hs

Fileteado: Diversas utilidades del filete porteño e introducción y manejo de sus diferentes técnicas y tratamientos aplicados en objetos de uso cotidiano.

Jueves de 16 a 19hs

Percusión: Conocimientos de diferentes instrumentos y ritmos.

Viernes de 14.30 a 17.30hs

Fotografía

Viernes de 14.30 a 17.30hs

Teatro de Improvisación: Se abordará el teatro de texto a través del trabajo grupal y en equipo desde la dramaturgia seleccionada.

Viernes de 15.30 a 18.30hs

Artes Plástica Adultos: Experimentar y crear a través de las artes plásticas ampliando los lenguajes propios de las artes visuales  por medio del dibujo, pintura, escultura y grabado.

Viernes de 15 a 16.30hs

Yoga Avanzado. Taller de hatha yoga, donde se busca el equilibrio entre la mente, el cuerpo y el espíritu. Trabajando la respiración concentración y conocimiento del cuerpo. Profundizando y aumentando la intensidad de las posturas y ejercicios yoguicos.
Viernes de 16 a 18hs

Artes Integradas (Niños): Se tiene como uno de los objetivos explorar las diversas formas de expresión plástica, movimiento, palabra y sonido promoviendo el trabajo grupal de los niños.

Viernes de 18 a 23hs

Producción Teatral 2

El grupo Tambo Teatro, elenco estable compuesto por vecinos actrices, actores y alumnos de teatro, abre sus puertas al Trabajo en Proceso de "1789" de Ariane Moushkine.
Invitamos así a los ensayos abiertos que se desarrollan los días viernes a las 18hs., en el espacio Antiguo Tambo.  

Los participantes se integrarán al proceso de ensayos y puesta en escena de la obra a estrenarse en julio de 2017.
4to viernes de cada mes de 14 a 17hs

Taller de Ensamble

Sábados de 11 a 13hs

Teatro Niños: Desarrollo de la imaginación creativa a través del juego teatral trabajando en la creación de un hecho teatral grupal.

Sábados de 11 a 14hs

Música Latinoamericana para Niños: de 6 a 12 años.

Taller de música para niños, Si tocas algún instrumento traelo, podes sumarte todo el año las vacantes están abiertas.

Sábados de 11 a 12.30hs

Salsa Inicial: Desarrollo a través de la danza y la estructura corporal el aprendizaje de pasos y la coordinación de movimientos.

Sábados 12.30 a 14hs

Salsa Avanzada

Sábados de 15.30 a 17.30hs

Tardecitas creativas (Niños): Desarrollo de actividades expresivas a través de diferentes lenguajes artísticos: expresión corporal, juegos teatrales, plástica, títeres.

Sábados de 14 a 18.30hs

Recreación (Niños): Apuntar al desarrollo potencial de lo personal y social a través del juego aprovechando los recursos del Parque: todo el caudal cultural, artístico y natural. 

Sábados de 15 a 18hs 

Tango: en La Casona de los Olivera. Que se logre mostrar el baile y a la vez interactuar con otros bailarines respetando y compartiendo el baile con su pareja.

Sábados 17hs

Folclore: Aprendizaje de diferentes danzas del folclore argentino como la zamba, chacarera, gato, etc.

Estará abierta la inscripción para el Ciclo 2017 a partir del

14 de Febrero de 14.00 a 18.00hs.

de Martes a Viernes en el Edificio del Antiguo Tambo y Sábados en La Casona de los Olivera.
Encuentros 

Encuentro de los Pueblos originarios en la Wak’a. 
Espacio de intercambio  y reflexión  acerca de los conocimientos de los pueblos originarios, sus vivencias y la aplicación a la vida diaria como un aporte positivo al desarrollo urbano. 
Viernes 3 a las 23hs. (Canchas Peuser)
18º Aniversario del Encuentro de Danzas Circulares.
Desde febrero de 1999 continuamos con las Danzas Circulares del Mundo en Parque Avellaneda, buceando en el universo de las Danzas del Mundo, compartimos cada segundo sábado de cada mes en el espacio público, con convocatoria espontánea donde lo participativo adquiere una vez más el protagonismo que proponen las diversas expresiones artístico – culturales, dentro del marco del “Encuentro Cultural y Artístico de los fines de semana de Parque Avellaneda”.
Las danzas, en su mayoría en ronda, nos invitan a experimentar la equidad en lo colectivo, la unidad en la diversidad, descubriendo juntos,  formas simples de aprenderlas.
En febrero de 2017, junto a las Danzas Circulares del Mundo, celebramos 18 años consecutivos en Parque Avellaneda. 

Todos somos necesarios en el círculo…y nos encantaría contar con la presencia de cada una de las personas, que deseen vivenciar esta experiencia, que no necesita tener conocimientos de danza.
Gracias a todos los amigos que nos vienen acompañando durante estos años y a los nuevos que esperamos sigan llegando.
Sábado 11 a las 18hs. (Playón Antiguo Tambo)
Peña Atipac Ynalem. 

Tarde de Baile, Canto, Mate y Baile. Musicalización, animación y conducción profesor Aníbal Castro Ruiz. Con la presentación del

Trío Fusión Folklore.  

No se suspende por lluvia. 
Domingo 19 a las 19hs. (Playón Antiguo Tambo)  

Celebración de Jisk Anata

Carnaval de la Diversidad

Carnavales Originarios, tradicionales de comunidades bolivianas entre sikus y vestimentas multicolores, la tradicional Jisq’a Anata festeja la llegada de la temporada de cosechas, está incluida en la secuencia anual de carnavales paceños y al igual que otras tantas expresiones de esa cultura es resultado de la fusión de tradiciones prehispánicas y católicas. 
Organiza en Parque Avellaneda el Centro Cultural Autóctono Wayna Marka, Actor Cultural (Ley 1.153).
Sábado 25 desde las 11hs. (Canchas Peuser)
2° Carnaval de Tentaciones

UFFOBOL - Unión de Fraternidades Folklóricas y Organizaciones Bolivianas.

El Carnaval Paceño consiste en una alegre entrada que se inicia un domingo antes de carnaval, con el desentierro del Pepino, el rey del Carnaval Paceño.  

Continúa el sábado con la entrada del corso infantil. El domingo de carnaval, chutas, cholas y pepinos desfilan con sus respectivas fraternidades a ritmo de Morenada, Kullawada, Caporal, Saya afroboliviana, Moceñada, Tarkeada, etc. El lunes tiene lugar la tradicional Jisq’a Anata, donde se festeja la llegada de la temporada de cosechas. El martes de challa, los creyentes bailan, comen y beben en abundancia, al mismo tiempo que ofrendan a la Pachamama. El domingo de tentación, una semana después de carnaval, se entierra al Pepino.

El Pepino es la figura protagonista de este Carnaval. Su  apariencia es similar a la de un payaso, porta un llamativo traje bicolor y mantiene un talante risueño y atrevido. Se cree que el  Pepino nace como una sátira del arlequín español que amenizaba los carnavales en la época republicana. Al parecer, su nombre viene de un payaso uruguayo, José “Pepe” Podestá, “Pepino el 88”, quien, junto a sus hermanos, organizaba espectáculos ecuestres en base a creativas parodias que reflejaban aspectos coyunturales de ese entonces. Se piensa que en una de sus giras, su función impresionó tanto al público paceño que decidieron crear una propia versión del personaje.

El domingo de tentación concluye el carnaval con el entierro del Pepino. Cholitas y ch’utas se visten de negro, fingiendo luto, y junto con la multitud simulan llanto mientras cargan la tumba donde yace el disfraz del Pepino. Luego de un largo recorrido, entierran sus restos en el Cementerio General de la ciudad de La Paz.

El carnaval es la fiesta más esperada por los bolivianos y en cada lugar lo festejan de diferente forma, pero con el mismo entusiasmo. 

Domingo 26 a las 17hs. (Playón Antiguo Tambo)  

Infantiles
Magia en el Barrio 

Shows con la presentación magos pertenecientes a la Entidad Mágica Argentina con la dirección de Omar Pastor.

Sábados 4 y 25 a las 18hs. (Playón del Antiguo Tambo)
PIPILUFA, SE NOS CASA LA PRINCESA? –Teatro Infantil-

Dirección: Nicolás Cordone y Mariana Strifezza
Elenco: Nicolás Cordone y Mariana Strifezza
Sinopsis: Pipilufa la princesa en pantuflas vuelve con nuevas aventuras! Esta vez el rey quiere casarla! Quien será el pretendiente? Pipilufa aceptará? Quien organizará el casamiento? Con la ayuda de su fiel amigo el duende Cachivache, juntos intentarán desarmar el plan del rey, que siempre quiere lograr que Pipilufa sea lo que no es: una princesa diferente, una princesa en pantuflas!
Domingos 5 y 12 a las 18hs. (Playón del Antiguo Tambo)

Espectáculos Circenses

Espectáculos para el público infantil y toda la Familia. 
Domingo 19 a las 18hs. (Playón del Antiguo Tambo)
Música

Viejo Estilo (Rock)
Integrantes: Gustavo Narvaéz (voz, guitarra y saxo alto), Pamela Romero (bajo), Sebastián Lozano (guitarra), Ariel Ruiz (batería), 

José Luis Vera (armónica y coros) y Héctor " el Zurdo" (voz y coros).

Sábado 4 a las 19hs. (Playón del Antiguo Tambo)
Stefany Lee & The Ballboys (Funk & Soul)
Integrantes: Stefany Lee (voz), Clarisa Iommi: coros), Eduardo Iaca (bandoneón), Alejandor Garcia (bateria) y Worren Sanchez (bajo).

Domingo 5 a las 19hs. (Playón Antiguo Tambo)
Encrucijada (Blues) 

Integrantes: Gustavo Seronello (armónica y saxo), Marcelo Guido (bajo), Mariana Bergero (teclado), Gastón Funes (voz), Carlos Martínez (guitarra) y Pablo D'Angeli (batería).
Domingo 12 a las 19hs. (Playón del Antiguo Tambo)
El Patio de Aurelio, Encuentro de Rock
El EJJE (Rock). 

Integrantes: Ezequiel Di Laudo, Juan De La Fuente, Javier Tolj y Emilio Laudani.

Octubre de Gnomos (Rock Alterno) 

Integrantes: Joaquín Indovino, Ignacio Alderete, Ignacio Ahuad y Axel García.

Poder Mental (Grunge / Rock Alterno) 

Integrantes: Cesar Galeano, Sebastián Franco y Nicolás Romero.

Sábado 18 a las 18hs. (Playón del Antiguo Tambo)

KnockOut (Hard/Heavy Rock)

Integrantes: Cristian San Felipe (voz), Gustavo López y Pablo Mingori (guitarras), Gustavo Ciardi (batería) y Adolfo Arbelaez (bajo).

Sábado 25 a las 19hs. (Playón del Antiguo Tambo)

TODAS LAS ACTIVIDADES SON LIBRES Y GRATUITAS.

LA PROGRAMACION ESTA SUJETA A CAMBIOS SIN PREVIO AVISO.

LOS ESPECTÁCULOS Y FUNCIONES DE CINE ESTÁN

SUPEDITADOS

A LA CAPACIDAD DE LAS SALAS.

EN CASO DE LLUVIA SE SUSPENDEN LAS ACTIVIDADES

AL AIRE LIBRE.


Área de Comunicación

Complejo Cultural Chacra de los Remedios / Parque Avellaneda

Directorio y Lacarra (CABA)

www.chacradelosremediosonline.blogspot.com.ar www.facebook.com/chacra.remedios
Twitter: @ccchacra

chacradelosremedios@buenosaires.gob.ar
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Líneas de Colectivos que te acercan: 4,5,7,36,46,49,50,55,56,86, 88,92, 97, 103,104,107,114,126,141,155,180,182.

Ministerio de Cultura

Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires
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