PROYECTO DE DECLARACION

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que en el marco del Convenio N° 1/2004 ratificado por la Ley 1931, realice las gestiones necesarias ante la Superintendencia de Seguridad Metropolitana de la Policía Federal Argentina, con el objeto de establecer mayor presencia policial, especialmente en horario nocturno, en el perímetro comprendido por las calles Corvalán, Pizarro, Albariño y Ulrico Schmidl, en el barrio de Villa Luro.

FUNDAMENTOS

Los vecinos de esta particular zona de Villa Luro sufren recientemente de un problema de seguridad generado por la usurpación de una vivienda en la calle Aconcagua al 5600. Esta circunstancia –según dichos de los propios habitantes de la zona- ha roto la pacífica convivencia de la zona. Desde ruidos molestos a altas horas de la noche hasta actos de violencia vividos con algunos de los vecinos (rotura de botellas en las fachadas, insultos y amenazas), la zona requiere hasta tanto se resuelva la situación judicial de dicha vivienda presencia policial constante.

La inseguridad es uno de los temas que más preocupa a los vecinos en general, y particularmente cuando existen hechos como los presentados.

Una mayor presencia policial es vital a los efectos de prevenir hechos de violencia.

Por todo lo expuesto solicito la aprobación del presente proyecto de declaración.
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