                                           PROYECTO DE DECLARACIÓN

Artículo 1º - Decláranse de Interés Cultural de la Legislatura las actividades que realiza el grupo de teatro comunitario El Épico de Floresta.

Artículo 2º - Comuníquese, etc. 
                                                   FUNDAMENTOS
Señor Presidente: 
                              El Épico de Floresta es un grupo de teatro comunitario formado en el año 2002 con la consigna de contar historias que rescaten nuestra memoria con un lenguaje teatral propio.  En base a la premisa  "sabiendo quiénes fuimos y de dónde venimos, podremos discernir libremente hacia dónde elegimos ir" este grupo integrado por más de 40 vecinos de todas las edades ya ha realizado más de 120 funciones  desde su debut con su versión de "El gigante Amapolas" de Juan B. Alberdi el 13 de septiembre de 2003 en   la Plaza Montecastro  de Floresta.

                                A partir de entonces, El Épico de Floresta ha sido invitado a participar en diversos festivales y ha ofrecido funciones en plazas, Centros Culturales, Asambleas Vecinales, fábricas recuperadas y Centros de Gestión y Participación  de la Ciudad y de la Provincia de Buenos Aires.


         Además de su trabajo artístico, El Épico de Floresta realiza labores sociales y comunitarias tales como charlas, entrenamientos y talleres sobre el espacio teatral dirigidos a alumnos y planteles docentes de escuelas, a médicos y pacientes del Hospital Álvarez y en otras instituciones tales como la cooperativa  de  vivienda "Alejandro Almeida" de Moreno y en el Hogar HODIF de la Ciudad de Buenos Aires. 
                                 El Épico de Floresta integra la "Red de Teatros Comunitarios"  y cuenta con el apoyo del Programa Cultural en Barrios del Ministerio de Cultura de Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, de la Asociación Argentina de Actores y de la Comisión de Asociados del Banco Credicoop, filial Villa Devoto. 

                                 Sus espectáculos, entre los que se encuentran la pieza ya mencionada  "El Gigante Amapolas", "Cachuso Rantifuso" de  Carlos Nine y Piero y "Los indios estaban cabreros" de Agustín Cuzzani, cuentan con el auspicio del Instituto Nacional del Teatro, de Pro Teatro, del Fondo Nacional de las Artes y del Fondo de Cultura B.A. del Ministerio de Cultura del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires. 
                                 Durante este año han ofrecido talleres gratuitos de teatro callejero, expresión corporal y música  abiertos a  la comunidad con el objeto de integrar más vecinos a este  espacio de  encuentro de arte y solidaridad. Un detalle de las actividades realizadas y a realizar por el grupo de teatro comunitario El Épico de Floresta se agrega como Anexo I al presente.


 Por lo anteriormente expuesto es que solicito la aprobación del presente proyecto de declaración.
ANEXO I

Somos un grupo de vecinos que, en el año 2002, creamos “El Épico de Floresta” para recuperar la magia de la actuación desde el teatro comunitario. Queremos entretener y divertir contando historias a partir de una poética propia, como una forma y un medio de resistencia cultural ejercidos por los vecinos ante la indiferencia y la incomunicación que nos imponen los medios masivos. Como el teatro comunitario se articula a partir del espacio público que es su medio natural de expresión, desde allí construimos nuestro entramado tendiendo redes y lazos hacia el resto de la comunidad. Expresándonos sentimos que aportamos nuestro granito de arena al tejido de una cultura participativa y solidaria que acerque a quienes hoy luchamos por rescatar la memoria. Por eso, una premisa del Grupo es “sabiendo quiénes fuimos y de dónde venimos, podremos discernir libremente hacia dónde elegimos ir”.

Integramos El Épico de Floresta  más de 50 vecinos, que abarcan desde los 5 años hasta jubilados.

Función del teatro comunitario

El teatro comunitario acciona solidariamente. Uno de sus roles fundamentales es ser solidario con la comunidad, ya que el espacio participativo sirve de nexo para difundir nuestra cultura, llevando su presencia allí donde sea requerida. 

Y a su vez, fomenta la participación; los integrantes de nuestro Grupo crean estrategias que le permiten avanzar por sobre la fragmentación de las comunidades, la falta de participación de los vecinos, la debilidad de las organizaciones solidarias. 

Si se logra que los barrios estén más unidos, reflexionando y actuando juntos sobre los problemas sociales por los que atraviesan, probablemente se alcanzará la fuerza para lograr un reparto más justo de la riqueza, para que exista más trabajo, más salud, más educación y un futuro mejor. La verdadera fuerza para cambiar está en las calles de los barrios, en cada casa, en cada proyecto compartido, en cada reunión donde se aporta una visión comunitaria. 

En un grupo de teatro comunitario tanto se comparte la experiencia de encontrar en el arte un medio de expresión, como se ayuda a crecer a la comunidad partiendo del individuo pues, desde su ocupación, cada vecino puede aportar, porque muchos pueden estar desocupados, pero en el Grupo de teatro todos tienen trabajo.

Apuntamos a vincular lo teatral con lo social; hacernos presentes con nuestras obras allí donde no todos los habitantes -adultos y niños- de nuestra ciudad y país tienen la posibilidad de acercarse al teatro y que, además, jamás han asistido a una función teatral.

Nuestro trabajo está dirigido a toda la familia, sin distinción de edades, para ser representado en forma de teatro callejero, lo cual posibilita una gran movilidad y desplazamiento hacia donde el Grupo es invitado a representar. Por lo tanto, entre la población beneficiaria se encuentran tanto los vecinos que concurren a nuestras plazas y parques, como aquellos que asisten a Centros Culturales, Clubes barriales, Sociedades de Fomento, Centros de Jubilados, Hospitales, Centros de Rehabilitación, Institutos de menores, Asambleas Vecinales, Espacios Culturales, Fábricas Recuperadas, Merenderos, Escuelas primarias, secundarias y de arte, y demás organizaciones de la comunidad.

Objetivos 

· Facilitar la integración social, la pertenencia y la identidad.

· Ayudar a restituir la memoria contando historias a partir de una poética propia.

· Incrementar la integración de nuestros vecinos hacia los acontecimientos socioculturales.

· Ayudar a que la comunidad crezca y se fortalezca como tal, partiendo del individuo ya que, desde su ocupación, cada vecino puede aportar porque “muchos pueden estar desocupados, pero en el grupo de teatro todos tienen trabajo”.

· Fomentar la participación barrial, creando estrategias tendientes a ello.

· Fortalecer los lazos comunitarios entre las organizaciones barriales.

· Tejer redes de solidaridad entre las diferentes organizaciones vecinales.

· Compartir la experiencia de encontrar en el arte un medio de expresión.

· Rescatar el trabajo grupal.

· Descubrir los estados de cosas, revelando a los “intérpretes” (absolutos protagonistas de las piezas) inmersos en una infraestructura sociohistórica en que están sumidos.

· Transparentar los conflictos individuales durante la representación, vinculándolos a los hechos y actitudes contemporáneos.

· Incorporar al vecino-espectador invitándolo a participar en los bailes para interrumpir el curso de la acción dramática o interpolando canciones. 

· Fortalecer y dar mayor visibilidad al trabajo de organizaciones barriales solidarias, artistas, grupos culturales y medios comunitarios de comunicación, no sólo a nivel local, sino en lo regional y nacional.

· Ampliar en las organizaciones barriales y comunitarias la capacidad de impacto en los medios de difusión masiva desde campañas específicas, temáticas puntuales o necesidades concretas.

· Devolver a la sociedad el debate pendiente acerca de qué sociedad se quiere y cómo se construye.

La Legislatura porteña declaró de "Interés Cultural" al grupo de Teatro Comunitario El Épico de Floresta el 6 de septiembre de 2007.

El C.G.P. N° 10 le otorgó a EL EPICO DE FLORESTA, un diploma de honor, en el marco de las actividades que se realizaron en conmemoración del bicentenario.

Obras de repertorio

· Adaptación de “El gigante Amapolas”, de Juan Bautista Alberdi, funciones desde septiembre 2003. Dedicatoria: A las mujeres que con su presencia, constancia y dignidad nos muestran por donde avanzar en el camino contra la opresión y el abuso de autoridad. Ellas nos enseñan que esgrimiendo la justicia y la libertad, un mundo mejor es posible. Dedicamos este espectáculo a las Madres y Abuelas de Plaza de Mayo.

· Adaptación de “Cachuso Rantifuso”, de Piero de Benedictis, funciones desde mayo 2006. Dedicatoria: Las diferencias no nos preocupan, lo distinto no nos espanta, porque sabemos que todos tenemos algo en común: nuestra raíz. Dedicamos esta obra a  todos los que luchan por sostener, defender y recuperar su identidad y sus raíces. 

· Versión propia de “Los indios estaban cabreros” de Agustín Cuzzani, estreno en agosto 2010. Dedicatoria: esta es una historia de perdedores y no de vencidos, porque más temprano que tarde los perdedores de entonces subvertirán los 500 años de sojuzgamiento. Dedicamos esta obra a todos los pueblos originarios que luchan por recuperar su dignidad, sostener sus costumbres y cultura, y por salvar a Nuestra América de la depredación.

Talleres (inicio en el 2006)

· Actuación para adolescentes. El objetivo de este taller es acercar a los adolescentes al mundo del teatro comunitario. A partir de diferentes técnicas y recursos dramáticos, se intentan buscar modos expresivos propios. Se trabaja en improvisaciones y armado de escenas.

· Actuación y teatro callejero. El objetivo de este taller es acercar a los adultos al terreno de la actuación para que puedan desarrollar todo su potencial creativo. Por medio del reconocimiento de la voz y del cuerpo, se incorporan elementos emocionales y recursos estilísticos personales para la composición de personajes. El trabajo también consiste en ejercicios individuales y grupales para la comprensión e interpretación del texto teniendo en cuenta la modalidad específica del teatro comunitario.

· Expresión corporal. Taller dedicado a experimentar y desarrollar nuestros sentidos, ya que el cuerpo responde a nuestro estado de ánimo. La propuesta es desestructurarlo a través de la música, la improvisación, el juego y la risa.

· Armado y Manejo de Títeres. Con un retablo como espacio escénico, los participantes conforman grupos para trabajar diferentes técnicas (guante, boca y varillas) buscando, por medio de improvisaciones, el desarrollo de una dramaturgia.

· Percusión y canto. El taller aborda, por un lado, técnicas básicas de diferentes instrumentos de percusión (tradicionales y no convencionales), consistentes en conocer y ejecutar diferentes ritmos para participar de un ensamble que luego formará parte de las puestas del Grupo. Se aprenden nociones rítmicas básicas tendientes a que el alumno esté capacitado para improvisar. A su vez, el taller trabaja sobre técnicas de respiración, colocación de la voz y afinación. Asimismo, se ejercita la audioperceptiva.

Bicentenario:

En el marco del Bicentenario, hasta el momento, las siguientes actividades:

· Organización y participación en los talleres conmemorativos del Día de la Memoria, en la Escuela de Educación Media N° 3, D.E. N°  7, sita en Padilla 1050, Capital Federal; 

· Dos ensayos abiertos organizados por el C.G.P. N° 10, los días sábados 8 y 15 de mayo.

· El 26/05/2010, se realizó en los turnos mañana y tarde, del Colegio N° 18, D.E. N° 18, Dra. Alberto Larroque, sito en Morón 4651, capital federal, una muestra de tango y de canto, a la cual se integraron los alumnos.

Extensión Comunitaria

El Grupo trabaja articuladamente con las siguientes instituciones:

· Desde 2005, el Grupo trabaja semanalmente con pacientes y profesionales del Hospital Teodoro Álvarez sito en Aranguren y Bolivia, capital federal. En el Hospital se generó un espacio de diálogo diferente al convencional, ya que los talleres resultaron ser un espacio de contención para algunos pacientes que están internados sin recibir visitas externas. 

· Desde el año 2009 está desarrollando un ciclo de talleres de música y teatro con los residentes del Hogar Modelo para Personas con necesidades especiales en situación de vulnerabilidad social, del barrio de Floresta, de la Asociación HO.DI.F, cuya misión es promover de manera integral a la persona con discapacidad física, a través de la creación de hogares y centros de día, espacios de encuentro, capacitación y trabajo, motivando el mutuo apoyo y su inclusión social. Es de destacar que algunos de los integrantes de HO.DI.F. se han incorporado a EL EPICO DE FLORESTA. De este modo, nuestro Grupo a través de sus representaciones y talleres apunta a que personas de todas las edades tomen contacto con el mundo del teatro y la música para lograr expresarse artísticamente fomentando la inserción social.

· Capacitación e intercambio con el Espacio de Reconstrucción Popular Alejandro Almeida, sito en Moreno, Pcia de Bs. As. El Épico recibió la invitación del Espacio de Reconstrucción Popular Alejandro Almeida, con sede en Moreno, Provincia de Buenos Aires, para formar parte de su organización y cimentar las bases para la constitución de un proyecto cultural. Por tal motivo, el Grupo ha viajado en septiembre de 2009 a Jujuy a fin de conocer el trabajo de la Organización Barrial Tupac Amaru y de esta manera diseñar un plan de acción acorde a las necesidades de dicha población. Se trata, pues, de colaborar en la organización de un nuevo grupo de teatro comunitario a través de nuestra experiencia. En otras palabras, de “apadrinar” al grupo en formación siendo nuestro Grupo un referente para futuros intercambios.

Luego de la experiencia recogida durante nuestra estadía en Jujuy, con el Movimiento Territorial Tupac Amaru, ha sido fundamental para tomar el modelo realizado por ellos en los barrios más humildes del norte del país,  para  la construcción de viviendas populares, donde los propios vecinos, construyen sus propias viviendas, un compañero del Grupo de Teatro, que es arquitecto, diseñó el plan de acción tendiente a colaborar en el diseño y supervisión de las viviendas que el Espacio de Reconstrucción Popular  concretará en la localidad de Moreno. 

· Participación en el Subproyecto “la escuela y la construcción de redes sociales”, diseñado por la Escuela EEM N. 3 D.E. 7, especializada en “artes y Medios”.

Algunos lugares donde actuamos

Nos hemos presentado habitualmente desde septiembre de 2003 hasta el presente, en la Plaza Montecastro y en el espacio que tenemos hoy día en el Galpón recuperado de Av. Gaona y Gualeguaychú, del barrio de Floresta, así como en el Club Social y Deportivo Cervantes; en la Cooperativa Instituto Comunicaciones; en el Centro Cultural El Eternauta; en el Micro Estadio del Club Lanas; en el Merendero La Fiaquita (barrio de Floresta); en el Centro Cultural Astor Piazzolla; en el Movimiento Dignidad y Lucha Colectiva (Gerli, Provincia de Buenos Aires); en la Plaza “Madres Desaparecidas”, donde fuimos invitados por la Legislatura del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires; en la Plaza Balcarce (barrio de Saavedra); en la Plaza de Mayo, invitados por los organismos de derechos humanos para participar en la Marcha de la Resistencia; en la Plaza Seca del Teatro Cultural General San Martín; en el Hospital Vélez Sarsfield; en el II Encuentro Nacional de Teatro Callejero de Grupos, celebrado en Parque Avellaneda; en el Espacio Cultural Torquatto Tasso (barrio de La Boca); en el Centro Cultural Estación Provincial (ciudad de La Plata, Provincia de Buenos Aires); en el I Encuentro Nacional de Teatro Comunitario, realizado en Patricios, Provincia de Buenos Aires; en la Plaza Islas Malvinas (barrio de La Boca) invitados para los festejos de los 20 años del Grupo de Teatro Catalinas Sur; en la Cooperativa Popular 7 esquinas, espacio recuperado (en Asamblea y J. B. Alberdi); en el Centro Cultural Marcó del Pont de la Casa de la Cultura (barrio de Flores); en el Hospital Teodoro Alvarez; en el C.E.S.A.C. N° 36 (barrio de Floresta); en el Centro Cultural de la Cooperación; en el Merendero “El elefante blanco” (Ciudad Oculta); en la Plaza Aristóbulo del Valle (barrio de Villa del Parque); en la fábrica recuperada Grissinópolis, durante las II Jornadas de Cultura y Desarrollo Social; en los Festejos del Centenario del Barrio de La Paternal, invitados por el CGP N° 11; en el Centro Cultural Resurgimiento (barrio de La Paternal); en la Plaza Ricchieri, invitados por la Asamblea Popular del barrio de Villa Devoto; en la Plaza 12 de Octubre, de Pilar (invitados por la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Pilar, Provincia de Buenos Aires); en el Centro Cultural El Transformador (Haedo, Provincia de Buenos Aires), en el IMPA -La fábrica cultural-; en el Auditorio de A.T.E.-Buenos Aires; en la Plaza de los Dos Congresos, invitados por la Universidad de las Madres de Plaza de Mayo; en el Espacio Cultural Julián Centeya, invitados por el Grupo de Teatro Boedo Antiguo (en el marco de las I Jornadas del Encuentro e Intercambio de Teatro Callejero); en El Palomar(Provincia de Buenos Aires), invitados por el Grupo El Baldío, en ocasión de la apertura del Festival de las Vísperas y en las 4 Jornadas de Arte Solidario, entre otros lugares; en la muestra de Teatro Comunitario “Juntos es mejor”, Parque Recreativo Municipal, Av. Pedro Diaz 1600, Hurlingham; en la Escuela EEM N. 3 D.E. 7, Turno Mañana (primera función) y Turno Tarde (segunda función), Padilla 1050; en el Deportivo Pomar, Mercedes 1395; en el Club Social y Deportivo “El Talar”, Canadá entre Ruta 197 y C. Boena, El Talar de Pacheco. 

Último cambio: 20/09/2010 15:23:00  -  Cantidad de caracteres: 14674 - Cantidad de palabras: 2784
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